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40-ÅRS KRISEN, DER BLEV VÆK 
Så er det i disse måneder, at S UFO I fylder 40 år. Hvornår præcist S UFO I blev 
dannet fortaber sig lidt i fortiden, men vi mener i hvert fald at vide, at det var 
sidst på året 1957. 

På flere måder er det også lidt af et vendepunkt for mig. Nu har jeg nemlig 
været i foreningens ledelse i mere end halvdelen af dens historie - siden 1976. 

Jeg har således kunnet oplevet, at den blev både 20, 25, 30, 35 og nu 40 år 
gammel. 25-års jubilæet blev fejret med en stor udstilling på Københavns 
Rådhus - med pandekager og tale af borgmesteren og det hele. 30 år blev så 
fejret med en stor kongres i Lyngby Storcenter, der nu for første gang bliver 
overgået af en endnu mere spændende kongres den l. november i år i anledning 
af vore 40 år. Husk venligst at bestille billetter, hvis du ikke allerede har gjort 
det! 

Tidens tand har selvfølgelig ikke passeret S U FOl uden påvirkninger. Det er som 
om, at SUFOI har gennemlevet flere "aldre" undervej s med nogle markante 
skift. Disse skift har været affødt af en kombination af forskellige personers 
indflydelse på foreningen samt et skift i tidens opfattelse af ufo-fænomenerne. 
Groft taget har SUFOI gennemlevet fire perioder: 

1957 til 1965: Adamski-perioden 

De første 8 år af foreningens liv var så afgjort Adamski-årene, hvor 
SUFOI blev ledet af stifteren H. C. Petersen. Det var H. C. 's ånd og 
enevældige dominans, der prægede foreningen, der nærmest sekterisk 
levede dogmatisk efter Adamski's lære. 

1965 til ca. 1975: Dokumentations-perioden 

Efter, at H. C. Petersen forlod SUFOI for at stifte IGAP, tog foreningen 
en drejning væk fra den blinde tro på rumskibene. Den underliggende 
tendens var stadig, at ufoer nok var ukendte rumskibe fra verdensrummet, 
men man fokuserede mere på at indsamle rapporter og andet dokumenta­
tion, der kunne bevise dette. Der var stadig stor mistillid til videnskaben 
fordi den ikke ville acceptere det oplagte (at ufoer var rumskibe). 
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1975 til ca. 1990: Videnskabs-perioden 

Omkring 1975 ændrede SUFOI sig både hvad angik personkredsen med 
indflydelse og hvad angik holdningen til ufoer. Man erkendte, at den 
eneste vej frem var et undersøge fænomenerne så videnskabeligt som 
muligt for derigennem at bevise eller afkræfte det, der nu blot var en 
teori: At ufoer måske kunne være rumskibe. Ændringerne var blandt 
andet affødt af Hynek's banebrydende bog "UFO - Dokumenteret" og 
resulterede i en ny formålsparagraf for foreningen. Den nye neutrale 
holdning til ufoer var dog ikke entydig, idet mange i foreningens ledelse 
stadig personligt var overbevist om ufoernes herkomst fra verdensrummet. 

1990 til i dag: Skeptiske periode 

Fra omkring 1990 blev ønsket om at forstå ufo-fænomenerne i en 
videnskabelig sammenhæng suppleret med ønsket om en "opdragelse" af 
folk til at være kritiske over for påstande og beretninger om ufoer og 
andre mystiske fænomener. I stigende grad skinnede det igennem, at flere 
og flere i foreningens ledelse blev kritisk undersøgende og gerne delte ud 
af den kritiske holdning til omverdenen. Opklarerde tilfælde var ikke 
længere kuriositeter men noget, som man skulle tage ved lære af for at 
opklare lignende sager en anden gang. 

Den skeptiske periode har i dag ledt frem til en ny vision for foreningen, som 
der tidligere er blevet skrevet om her i Nyhedsbrevet. Den røde tråd i den nye 
vision er bl.a. oplysning og udbredelse af kendskabet til naturlige fænomener 
på himlen for at undgå de mange misforståelser af dem. 

Antallet af medlemmer i SUFOI har generelt ikke været stigende siden starten 
af 1980erne. Nogle vil mene, at dette skyldes den glidende overgang fra 
"troende" til "skeptiske", som det fremgår af ovenstående. Som en person skrev 
for nylig til mig, at SUFOI kunne få langt flere medlemmer ved ikke at være 
kritiske. Men jeg tror nu egentligt ikke, at dette er den eneste årsag. Andre ufo­
foreningen - uanset holdning - har gennemlevet den samme stagnation i antallet 
af medlemmer (selv IGAP). Måske er ufoer ikke længere så "hot" som de var 
engang. 

Det er ikke nogen hemmelighed, at denne stagnation i antallet af medlemmer for 
år tilbage var ved at lukke SUFOI - eller i hvert fald UFO-Nyt. Det var i 
midten af 1980erne utrolig svært at få økonomien til at hænge sammen i SUFOI, 
og vi var bestemt nede og skrabe bunden. 

4 Skandinavisk UFO Informlllion 



Men siden er det gået ganske pænt fremad. Det har været en periode, hvor vi 
har lært, at UFO-Nyt blot er og skal være en af mange aktiviteter i SUFOI, der 
bidrager til økonomien. Så selv om antallet af abonnenter på UFO-Nyt er lavt 
i forhold til 1970erne og starten af 1980erne, så er SUFOI's økonomi så sund 
som nogensinde. 

Den sunde forening, som SUFOI er i dag, hænger sammen m d, at UFO-Nyt 
fra at udgøre stort set samtlige indtægter til SUFOI, nu er nede på kun at tegne 
sig for 70 % af indtægterne. Resten - 30 % - kommer fra andre aktiviteter som 
SUFOI's succesrige billedbureau, vore nye blade, udgivelser, disketteservice, 
salg af videobånd osv. 

Så i dag, hvor SUFOI står på tærsklen til det femte årti, er der meget stor grund 
til optimisme. Vi er bestemt ikke på vej ind i en 40-års krise, men er en levende 
forening med mange aktiv i tieter, en tidssvarende vision og formål, og 
foreningen har et sundt økonomisk grundlag at stå på. 

Per Andersen 
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NYT OM OBSERVATIONER 
NYT FRA RAPPORTCENTRALEN - Af Toke Haunstrup 

De sidste par måneder har ikke været så fredelige, som der tidligere har været 
tradition for i sommerperioden - "de ufoer synes aldrig at holde fri!" Faktisk har 
vi i perioden maj, juni og juli registreret ca. 60 henvendelser - heraf 30 alene 
i juni og juli. 

Det fortsat høje antal henvendelser kan måske tages som et udtryk for en effekt 
af den høje medieopmærksomhed og interesse generelt for ufoer, som vi nu 
snart gennem adskillige måneder har oplevet - ikke mindst i dette forår! 

Lader man blikket glide ned over observationslisterne for maj, juni og juli ser 
man, at der om aftenen den 25. maj var en række henvendelser fra Storkøben­
havn. Observatørernes beskrivelser pegede alle i retning af et projektørlys, som 
formodentlig har været placeret i området ved Herlev. Elleve henvendelser kom 
der alene på denne sag. 

Foruden dette projektørlys har perioden ellers været forskånet for de store 
"masseobservationer". At folks oplevelser ofte falder på stjerneklare aftenerl­
nætter illustreres tydeligt i observationslisten. Natten mellem den 28. og 29. juli 
var der eksempelvis stjerneklart over hele Iandet - og alene fra denne nat har vi 
modtaget 4 henvendelser. 

Et par henvendelser om spor fimdet i markafgrøder har der da også været. Den 
ene af disse er videregivet til Dansk Korncirkel Gruppe. Ole Henningsen og 
Poul Holm Andreasen er de to SUFOI folk, der har været ude og kikke på 

"cirkler". 

NORDJYSKE OBSERVATIONER - Af Torben Birkeholm 

Der er modtaget 5 henvendelser i juni, hvor de fleste ikke er afsluttet - men en 
enkelt sag kan nævnes: 

En kvinde alarmerede TB midt om natten, efter at have hidkaldt en patruljevogn 
med 2 politibetjente! Hun havde i en times tid set et kraftigt lys lavt i horisonten 
til venstre for Månen. Lyset bevægede sig langsomt mod højre, og det skiftede 
lysstyrke uregelmæssigt - og forsvandt endda et par gange. Politiet syntes også 
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det så mærkeligt ud, og kvinden ringede så til Flyvestation Aalborg, hvor 
flyvelederen sandelig også kunne se lyset. Ingen kunne dog forklare fænomenet. 
Efter nogen tid foreslog flyvelederen så, at kvinden burde kontakte SUFOI i 
Aalborg, og han gav hende nummeret. . .  

TB stillede e t  par rutinespørgsmål til kvinden om fænomenet - og hun lod dem 
gå videre til betjentene, som tilsyneladende bedre kunne angive retning og højde 
over horisont. Efter nogle præcise angivelser kunne TB derefter selv gå udenfor 
(i bare tæer- jeg skal hilse og sige, at det bliver man vågen af!), og fik så øje 
på lyset mellem to hustage. Det lignede meget lyset fra en planet - og efter et 
opslag var det klart, at Jupiter var på spil! 
Årsagen til lysets forsvinden og genkomst var også let at fastslå - i horisonten 
bevægede et smalt skydække med mindre huller sig langsomt ind foran Jupiter. 

Kvinden blev meget lettet over beskeden, politiet kørte videre, og flyvelederen 
kunne fortsætte sit normale arbejde. SUFOI havde atter jordet et ufo! 

NY MAND I ALARMCENTRALEN - Af Toke Haunstrup 

Asie Nielsen, Horsens, har sagt ja til at hjælpe med at passe SUFOis Alarm­
central, og han har allerede haft den i et par (hektiske) uger. Han har allerede 
bemærket, at der er en del arbej de knyttet til jobbet som AC-passer - men han 
bliver klogere, når først skoleeleverne begynder at ringe efter sommerferien for 
at stille spørgsmål om ufoer! Pt. består AC-gruppen af Verner Møller, Egon 
Olsen og så altså Asie. 

�NYT FRA DE LOKALE GRUPPER 
SUFOI-AALBORG - Af Torben Birkeholm 

Gruppen holdt møde den 3. juni, hvor der blev snakket løst og fast om nyheder 
fra ind- og udland. Der holdes ferie i juli, men der er møde igen 12. august hos 
TB. 

-Jeg tror, jeg vil købe nogle aktier i Den Danske Bank. 

- Det ville jeg ikke gøre, hvis jeg var dig. I morgen får de indleveret en 
hel del af mine checks. 
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SUFOI AKTIVITETER 
ØSTJYLLANDS RADIO - Af Peter Nørgaard 

I forbindelse med den megen medieomtale hen over sommeren. Ufo'ernes 50 
års fødselsdag osv. - blev jeg interviewet til Østjyllands Radio den 24. 6. 97, kl. 
16.20 i et indslag af ca. 5 min. varighed. Vi talte om emner som: Ufo-krise?, 
Beviser?, Status på ufoer i Danmark og på S UFO I. 

LIVE RADIO ... Af Torben Birkeholm 

ANR i Aalborg er den dominerende lokalradio i næsten hele Nordjylland. Hver 
lørdag sendes "Aalborg Live" fra kl. 10 - 14 med reportager og interviews om 
alt og alle. En af medarbejderne var faldet over avisomtalen af ufoernes 50 års 
j ubilæum, og kontaktede TB. Han ville lave et interview, hvor lytterne fik 
historien om starten på hele historien (Kenneth Arnolds observation) krydret 
med aktuelle nordjyske observationer og lidt snak om hvad ufo-fænomenerne 
kan handle om. 

Hele programmet skulle sendes live fra den lokale rock-festival i Nibe - men det 
var lettest at optage netop dette interview på forhånd, og det fandt sted dagen 
før udsendelsen gik i luften, lørdag, den 28. juni. 

Det blev til ca. 15 minutters ufo-snak i æteren, krydret med lidt musik. 

UD OG SE MED SUFOI - Af Per Andersen 

Jeg blev midt i min sommerferie interviewet af en journalist-praktikant fra Ud 
& Se med henblik på en omtale af foreningen SUFOI i det kommende nummer 
af bladet. Hvis det kommer - hvilket jo ikke er garanteret - skulle det blive i 
november eller december nummeret i år. Vi venter spændt! 
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INITIATIV I DET MIDTJYSKE- Af Peter Nørgaard 

En af vore abonnenter i Viborg, Carl Petersen, har taget initiativ til et ufo-møde 
for andre abonnenter i området samt øvrige interesserede. Det blev til et møde 
på Hj arbæk Kro onsdag aften den 23.7. 97, startende med norske ål. 12-14 
stykker havde givet tilsagn om at møde op, men vi blev ialt kun 9, inkl. Carl 
Petersen, Frode Lovmand og undertegnede. De øvrige 6 var alle fra Skive­
området. Jeg viste videofilm og fortalte om SUFOI og foreningen - og vi 
snakkede om løst og fast. Der er sået et frø og tiden må så vise, om der er basis 
for, at der kan spire noget yderligere ufo-møde-aktivitet frem. 

FOREDRAG 

Dato Hvem Sted Ca. antal deltagere 

2. 2.97 PN AFS - privat forening, Viby 60 

11.2.97 PN Ikast Højskole 80 

4. 3.97 PN Rovvig Efterskole, Mors 100 

6. 3.97 PN Hørning Erhvervsforening 50 

12. 3. 97 PN Vejlby Idrætshøjskole 120 

28. 5.97 PN Femmøller Efterskole 60 

5. 6.97 OH Skælskør Folkehøjskole 100 

11. 8.97 OH Nakskov-Ravnsborg Rotaryklub 

CD-ROM - MÅSKE - Af Per Andersen 

En kontakt til en mystik-gruppe i Århus har blandt andet ført med sig, at en af 
gruppens medlemmer har ønsket at låne SUFOI-materiale til et CD-ROM 
projekt, der bliver lavet som en opgave. Toke har derfor indgået en aftale om 
lån af SUFOI-materiale mod, at vi får brugsret over resultatet. CD-ROM'en 
skulle foreligge i september så vi måske kan anvende den på en PC i forbindelse 
med kongressen. 
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DANSKE UFOER I LITAUEN - Af Per Andersen 

Internettet kan bruges til meget. Litauens børneprogram Stop Kadras Plius 
sendte besked rundt om adgang til video-klip fra andre lande. Jeg svarede på 
mailen, men forventede egentligt ikke svar. Det kom der imidlertid, og nu har 
de købt SUFOI's video for USD 30 for at kunne vise klip derfra. Der er endda 
indgået formel aftale og SUFOI skulle modtage et bånd med den færdige 
udsendelse. 

GOTFRED MØBJERG KRISTENSEN DØD - Af Toke Haunstrup 

Jeg har desværre den sørgelige nyhed at måtte fortælle, at en af SUFOis gode 
kontakter gennem flere år, amatørastronom Gotfred Møbjerg Kristensen, er død 
- kun 52 år gammel. Gotfred led i en række år af en alvorlig sygdom og døde 
her i foråret. 

Gotfred var medlem af SUFOI, men det var i hans egenskab som aktiv 
amatørastronom, at jeg omkring 1991 første gang stiftede bekendtskab med ham. 
Vha. af et særligt radioudstyr, kunne Gotfred registrere meteorer, som kunne 
ses fra Danmark. Registreringerne foregik kontinuerligt, og det var således ofte 
muligt - ud fra Gotfreds optegnelser - at afgøre, om et fænomen observeret på 
himlen, kunne skyldes et meteor. 

Gotfred ledede også Dansk Ildkugle Central (under Astronomisk Selskab), som 
deltog i samarbejdsordningen mellem Steno Museet i Århus, Geologisk Museum 
i København og SUFOI. 
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INDBERETNINGER GENNEM PERIODEN 1/6 

Obser- Begyndel- Varig­
vations sestids- hed 
dato punkt 

Observations­
sted (postnr. 
og bynavn) 

Ca. 1940 Minutter 9000 llborg 

09.04.1991/ Ca. 22.00 OST Ca. 25 1 2800 Lyngby 
1992 

26.05.97 00.20 OST 20 s 

01.06.97 Ol.S2 OST 3-4 l 

01.0"6.97 22.� OST IO s 

01.06.97 22. SO OST 6 l 

01.06.97 23.00 OST 5 l 

02.06. 97 02.10 OST 5 l 
111 "' "" 02.45 DS� UL. VU. 1 l 

l l ftJ O' "' ICLlCDST s i u . u o', 

l ft1 ftl ., 
UJ, UU, 7 l 

1,, •• n�• 
LJ • .JU U\H 

"' t( -
lV-J.J • 

06.06.97 Ca. 23.30 OST 

07.06. 97 23.35 OST 5-7 l 

08.06.97 22.28 ns T 2-31 

13.06.97 15.15 OST l l 

20.0HI 01.32 OST l t 

26.06.97 

26.06.97 09.00 OST 20 l 

07.07.97 19.45 OST Ca. 15 1 

07.07. 97 23.30 OST 20 l 

08.07.97 00.00 OST Ca. ISO 1 

08.07. 97 Ca. 01.00 OST 

11.07.97 Ca. O 1.30 OST s l 
17.07.97 02.1S OST 

24.07. 97 Nat IO 1 

28.07.97 22.36 OST 2-3 l 

28.07.97 Ca. 22.40 OST ) 10-lS l 

28.07. 97 Ca. 2J.IS OST 2-3 s 

28.07.97 Ca. 23.30 OST 30-45 l 

6600 Vejen 

7900 Ryktbing M 

S2SO Odense SV 

SOOO Odense C 

9900 Skagen 

7100 Thisted 1111101 l 'b-L 
JJUL 6l &'A 

n&o Gistrup 
l &200 :r hus � 

8240 Risskov 

261 O Rødovre 

Sønder Bøj ru p, 

5 792 Arslev 

Lille Anslet, 
6070 Christiansfeld 

9400 Nørresundby 

Ringsted 

Skørring, 

8464 Gal ten 

2100 København Ø 

2600 Glostrup 

4920 Søllested 

2200 København 11 

36SO Ølstykke 

57SO Ringe 

9220 llborg Ø 

4420 Regstrup 

4400 K a l undborg 

2620 Albertslund 

Østerby, 
8761 Tranebjerg Saasø 

An- Farver 
tal 
obs 

Flere Grøn, Hvid 

Hvid 

Hvid 

Hvid 

Hvid 

Gul 

Gul 

12 l Gul l l 
12 IH; id 

l Selv, gul 

l Hvid 

Sort 

2 Hvid, sort 

4 Hvid 

l Grå, hvid 

2 

4 

2 Hvid 

l Hvid 

l Orange, hvid 

l Blå 

l Hvid 

2 Rød 

2 Red, gren 

2 Hvid 

) 2 BU, gul 

l 
l l 
l 

31/7 1997 

Evt. Status Mod-
identifi. taget 

J u pi ter 

J u pi ter 

Satelli t? 

Projektør? 

Fly? 

Capella 

Meteor 

J u pi ter 

E/TB 

E 

E/TB 

E/TB 

l E/TB 
l 
l C/'l'C l 
l E 

C/PN 

E 

E 

E 

A 

C/TB 

C/TH 

E/TH 

E/TB 

B/TB 

E/TR 

F /TB 

C/EO 

E 

E 

E 

E 

A 

hos 

TB 

Postboks 

AC/VM 

AC/VM 

AC/VM 

AC/VM 

AC/VM 

AC/VM 

AC/VM 
l AC/VM 
l AC/\'M 

Postboks 

AC/VM 

AC/IBS 

AC/IBS 

18 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

Houpage 

TB 

AC/TB 

AC/TB 

AC/TB 

AC/TB 

� 
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INDBERETNINGER GENNEM PERIODEN 1/6 31/7 1997 

29.07.97 Ca. 01.00 DST ) 105 l 3140 llsgårde 2 Hvid 
n.o7.97 111. 22.30 og ) 75 l 2900 Hellerup Flere Gul 

22.45 DST 

Homepage = email modtaget via SUFOis Homepage 
AC/XX = Modtaget via AC af AC-passer XX 

STATUSKODER: 

A Alarm modtaget 

J u pi ter 

B Meddelelse modtaget (fra observatør/rep-medlem eller andre) 

E 
A 

C Videreqivet til (efterfulgt af dennes initialer - f.eks. C/PN) 
D Observatør kontaktet (tlf., brev, personlig henvendelse) 
E Skemaer afsendt til observatør 
F Skemaer modtaget fra observatør 
G Rapport optaget (evt. inkl. undersøgelser på observationssted) 

AC/TH 
AC/TH 

H =  Rapport.afsendt til Rapportcentral (kan være tlf.seddel/skema el. andet). 

En statuskode efterfulgt af en skråstreg og en rapportoptagers in i tialer 
(f.eks. E/TB) angiver sagens aktuelle status og den ansvarlige 

rapportoptager. 
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f UFO-film fra 
Kalllitdborg undersøges 
i Grønland 
Videofilm tjekkes af ekspert 
20. december i fjor så 
Johnny· Rasmussen fra 
Killundborg noget sært 
fra: sin bolig på· lstebjerg­
vej ved. Kalundborg, og 
han optog et· UFO-lig­
nende fænomen på himlen 
på video. Filmen er lige nu 
ved at blive undersøgt i 
Grønland. 

- Det er snart en rum tid 
siden, jeg sendte filmen til 
Grønland, fortæller Johnny 
Rasmussen. 

Han sendte den til en fo-

to-ekspert, der arbejder for 
forsvaret. Han er tilknyttet 
Skandinavisk UFO Infor­
mation, SUFOI, som har 
lovet Johnny Rasmussen at 
prøve at finde frem til et 
svar på, hvad det var, der 
blev optaget på videobåndet 
20. december i fjor. 

- Folkene fra SUFOI er 
generelt de mest UFO­
skeptiske mennesker, jeg 
har mødt, siger Johnny 
Rasmussen, som ikke tror 
ret meget på SUFOI's fore­
løbige bud på mysteriet: At 
pletten på videofilmen i vir-

Venstrebladet 

keligheden er forvrænget 
landingslys fra et fly. 

- Landingslys har jeg al­
drig set se sådan ud før. 
Ikke i de farver, og slet ikke 
i den styrke, som det jeg og 
min kone så fra vores bolig. 

/sndingslys.frs �\fly? · 

deoenJmen efter at have set 
fænorilenet på himlen me­
ner han nu, at der er mere 
mellerri himmel og jord. 

Det var blåt og rødt lys, me­
get længere nede, end fly 
normalt kommer, siger 
Johnny Rasmussen. 

Han vil ikke komme med 
alt for skråsikre bud på, 
hvad der blev optaget på vi-

- Jeg kan ikke sige pr�­
cis, hvomår jeg får svar fra 
eksperten i Grønland. Han 

skal »rense« filmen for 
urenheder og forsøge at 
trække flere detajler frem 
. ved blandt andet at for­
større objektet ··på. (Urnen, 

• forklarer Johnny Rasmus­
sen. 

· ·· ·--.,,,,, .. ,,,,. 
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Tidligere trå·nsk motorsports Journalist har 
set ryset • ha'n ·er den ny Jes�s . 

Shhh. Vær �tille og lyt. Der sker sære ting ude
'! verden. Meget sære. Jeg 

bliver nødt til at fortælle om en fransk journalist, der sA lyset. Jeg ved 
ikke, hvad det var for noget lys, 

1 han sA, men spørger du mig, aA sA 

l 

.. ;.r,�,� 

:'- ;-:. 
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Kig ikke 
for længe 
pl denne UFO. Du 
risikerer 

.. b.ant.at 
se lyset 

Jerusa­
lem fAr 
mAske 
mart en 
ufo·am· 
baaaade 
bygget 
efter dis· 
se mark· 
cirkler. 

han 84, 'men spørger du mig, sÅ sÅ 
han vist rigeligt. Han har i hvert 
fald,Jlet mange ... •p•ndtruh ... 
ideer··�

.
·�aer-at han øl�

.
Ciet der lys. 

La berette ; .7� · 

Alt". ar hørt om fØrst Dolly og 
nu •. : Il· ··

.

1og hvad'de.nu1 ellers hed­
de � llie·der."Idonl!aå fAr, der 
hari · ·' t isA ulielafg6 at komme i 
IdøØt:J1tf.'PA:dennne�enø gale vi­
densbtiømiin1d:· Først var der 
mor-�t Dolly, der blev klonet 
til det ny lille identiske baby-fAr 
Dolly. ,Jamen er det ikke MÆH­
geløst! Og al kom Polly, der blev 
klonet j · begge ender, men denne 

· · . . .. : "�'?�1 gang . • menneskelige gener, så 
hun nu � �'alvt f'lr.�vt videnskabsm�.�.:C*�\.· , ·ttr�i:::> 

Men Vll'kelighed�erl allerede vokset ffa denile verdena, klonede fAr. 
Og det endda før de: er: fuldvoksne. ��� -�,, · · "· 

For på Bahama hollier firmaet Valiant:.Vefitures Ltd. til: Dette lille 
nysselig� klone-kompagpi - der til dagligt drives af to doktorer og tre 
ansa�.:.,;�byder(de'rNiprogram Clonaid· titd�n udvalgte del af menne­
skeheden, ·der har "penge nok. Du skal smide� 1,3l'milliotier kroner ved 
indgangen, men så kan du opl f.eks. købe en klon af din afdøde mand 

eller kone eller whatever. 
Valiant Ventures har også et 

andet tilbud på programmet : In­
suracl�ne:· Har.,du· flet barn. Og 
er du bekymret:-. S! læg et klonet 
æg af dit barnii::lianien. Dør un­
gen; •ka.n dii·fl?lilonet'•en ny. Det 
koster kwl' 375.000 luoner. 'Zllt(:'jo fulziifing�· uanguittyt 
!?!' , siger du nu. 

Ja. , 
Men det bliver meget værre. 
For ,firmaet Valiant Ventures 

Ltd. ejes og ledes af den franske 
tidligere motorsportsjournalist 
og racerkører Claude Vorilhon. 

I 1973 blev Claude under en 
udflugt i'.den udslukte vulkan 

:. ·: .. ,. ·.c:···;:· ..... � : Puy-d�la-Sola kori�t af rum-
væsener. De fortalte håm, at han var en klon af Jesus. Hans mor var 
blevet bortført af rumvæsenerne den 24. december 1945 og podet med 
det lille klonede jesusbarn Claude. 

Efter at have flet at .vide, at han var Jesus, skiftede Claude navn til 
Ral. Derefter stiftede'lian nøgensekten Raelanerne. I dag har sekten 
35.000 medlemmer i 85 lande verden over, og arbejder på at bygge en 
intergalaktisk ambassade for rumvæsenerne i Jerusalem. Ambassaden 
skal bygges efter et mønster fra nogle af de markcirkler, ufoerne efter 
sigende har efterladt verden over. 

Sektens logo, der symboliserer intergalaktisk kærlighed, består af et 

tal �'·l;YS.�l:.".J:Wl !'-'-1 aen FB4 
at. r�:�æ' e hiUJl 
hans�kt :Rl&he�_ l n•�· 
. Rae�ørtiø��ir·> _ v � 

1\jemmestder, ·hvor· man kan bll· 
ve nysgerrig, pirret eller slet og 
ret fA lyst til at melde sig indi 
Det kan man i Sverige, slvel som NAr Ral ikke kloner velhavere eller for­
i USA, Canada, Frankrig, Ty�! fatter religiøse skrifter om ufoer, drø· 
land, Schweiz, .. Frankrig�p. ner han rundt i en· kanariegul racer. 

Raelanerne er· Sære.--Men det · · 

vælter. med sekter�pt.nettet, man kan melde sig inda; eller grine af. 
Start ' l�ht'tj):{r"'""":iiØl�org/ ' ,.._ · :��� .:: '(t 

Du �. �p&.f!i'er-detii! Sverip på adreød .. n- ht�p://}ie�.�gen.se/ 
raeV · �-r-'>':'� , -� - "! ('• /!.:"t· - ,.�, • 

En anden aeki,.'def.liei:ller nye ' medlemmer på nettet: http:i /www.api-
ritweb.org/ SpiritJ. maatel'll-eta-angels.html '!. . . . . 

En tre<lje sekt,··aer benter nye medlemer på nettet: http:/ /www.ne­
taxs.com/ (væltet a) cheefdanl xnat.html 

The Fourth Way - en fjerde sekt, der henter nye medlemmer på net­
tet: http:/ /www.geocities.com!fo'kyo/1236/ 

Bliver det hele bare en �g imellem for meget? http:/ /mem­
bers.aol.cf?���-���� .. moonlighting/ heaven.html . �-::"� :�r���� . . . . . 

'San
. 
dhect1 .. :.-m erdd�rude ... -anw .. u e. 

· ·"� Navnet er BOø ... i· ; · 

Boo@Datashopper.dk · · -

www.ekstrabladeldk 
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>>Mars·mæhd« 
- . 

ny landinQsban 
Nu er der igen 
korncirkler på en 
mark ved Holeby, 
men ikke .på den 
sædvanlige, der er 
blevet ramt to år i 
træk. 
A/ Jørgen Martinson 
HOLEBY - For tredie år 1 
træk er der korncirkler ved 
Holeby. Men 1 modsætning 
tU de to t1d11gere år har 
»marsmændene« eller de 
væsener, der står bag cirk­
lerne, tundet et arbejdsom­
råde. 

Korncirklerne er l år på to 
marker ud W Martbovej, 
mellem Holeby Parken og 

Grønt Center. Det er to
-
hve- for. Men jeg tager alligevel 

demarker tilhørendE! proprl- ud og registrerer fundene, 
etær Klaus Stentebjerg- hvis nogen skulle Interesse­
Olesen, Ugesom den mark re slg for at undersøge det 

- ved Holmeager; som har væ- nærmere. Når mejetærsker­
ret »landingsbane« de to sld- ne har været der, er sporene 

- ste år. jo væk, siger Ole Hennings-
- -·Den har jeg lagt ud-som ..: en. 

brakmark l år, og så regnede Strateglen med de to korn­
jeg med, at de kWUle more_ cirkler er noget anderledes l 
slg der. Men det er åbenbart år, end den har været tid11-
lkke godt nok. Det skal W- gere. Den ene cirkel, den 

- syneladende være en kom- syd11gste, er 12,15 meter 1 dia­
mark, siger Klaus· Stente- meter og forsynet med seks 
bjerg-Olesen, der er godt· spor ud, der hver er cirka 
træt af den brug af hans i seks meter lange og 95 centi­
marker. meter brede. Kornet er lagt 

- Men jeg regner lkke ·- ned l urets retning. 
med, at jeg har fjender l det , Den anden cirkel er cirka 
ydre rum, og hvis det er an- · H meter l diameter. Her er 
dre, der morer slg, er de vel- kornet Inderst også lagt ned 
komne tU at købe et par bal- med uret, mens det de yder­
ler halm, de kari lege med, ste par meter er lagt den 
siger Klaus Stentebjerg-O le- modsatte vej, viser de regi­
sen. strerlnger, Ole Henningsen 

Den lokale UFO ekspert, - har foretaget på stedet. 
fuldmægtig Ole Hennings- Ole Hennln�n vU meget 
en, Søllested er blevet adv1- gerne høre fra folk, der har 
seret om, at fænomenet Igen nye oplysninger om, hvor­
optræder ved Hole by, og har dan korncirklerne ved Hole­
været ude at se på det. by er opstået, og han tager 

-.Jeg anser det Ikke for at gerne mod på telefon 53 9411 
have noget som helst med de . 69. 
UFO fænomener at gøre, - Er der en landmand der 
som jeg Interesserer mlg vll stille et stykke kornmark 

tU rådighed, kWllle jeg også 
godt tænke mig selv, at pre­
ve at lave en korncirkel, si­
ger Ole Hennlngsen. 

I øvrigt skal Ole Hen­
ningsen på organisationen 
SUFOis 40 års jubilæum-

Kornstråene er lagt skongres i lqngby Storeen-
helt ned l ter i november holde fore-
korncirklerne l drag, netop om korncirkler, 
marken ved Holeby. og her spiller fundene ved 
Foto: Holeby selvfølgelig en cen-
l=inn .IArnP.nca.n tr�l rnllo 

Fra Maribovej med udsigt til Holeby Kirke er 
forsvnet med ben. der oeaer ud t forskeltlo• 
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23€ . Bibliotelmren er en pafa-kat på nettet 
Hjemmeside. Willy Wegners okkulte verden 
HØRNINO-Willy W egner står 
der på en afviser et sted ude 
på motorvejs-nettet Han hol­
der ganske vist ferie fra sit 
job på biblioteket i disse 
uger, men vi kan heldigvis 
klikke indenfor alligeveL 

Og herinde på hjemmesi­
den møder vi en anden side 
af den venlige mand, der altid 
er parat til at hjælpe med at 
finde en god bog til godn�t­
læsningen. �: �, .. 

Biblioteks-lederen bruger 
sin hjemmeside på Internettet 
til at sende det lille kult-agti­
ge tidsslcrift, Para-nyt; · !Jd i 
verden. Han er den en� a.fi.�la-

dets to redaktører og skriv er 
mange af artiklerne. 

Okkulturens verden 
Og lad os bare advare sva­

gere sjæle: 
Det er ikke hyggelige hi­

storier om Hørning i gamle 
dage, Willy Wegner sysler 
med i sin fritid på hjemmesi­
den. 

Vi la�-�t ham selv byde 
velkommen: 

»Jeg kan tilbyde dig en lil­
le udflugt ind i oldc:ulturens 
verden, der hvor den menne­
skelige. fantasi og forestil­
lingsevne.�dmøntes i et kon-

gloroerat af genialitet og gal­
skab. Para-katten går ud på 
rov om natten, og den vender 
trofast hjem hver morgen 
med sit bytte -en smådjævel! 
Prøv ildc:e at forstå katten.« 

Og i den stil fortsætter det. 

Ufonauteme 
Her er artikler om ufo'er, 

parapsykologi, domrhedags­
�elcter og profeterne Mikkel­
�en og Olsen - alt godt fra 
grænselandet mellem fantasi 
og virkelighed. 

Willy W egner har på uhøj­
tidelig vis beskæftiget sig 
med overnaturlige fænome-

ner i masser af år - allerede i 
1970 udgav han bogen, Ufo­
nauter. Siden er det blevet til 
en snes styldc:er - title"le kan 
man se på hjemmesiden. 

Spis brød til 
Men lige meget hvad Para­

nyt og Willy W egner diverte­
rer læserne med af mystiske 
og uhyggelige ting - orri Hea­
ven's Gate-sekten i Californi­
en for eksempel, der i foråret 
begile kollektivt selvmord for 
at skyde genvej ud i rummet 
- så lad være med at tro, at 
bibliotekaren tror på det hele. · 

Selv sieriver han det sådan 
her på sin side: 

>>Uanset hvad du læser i 
Para-nyt, så tag det med et 
gran salt. Platheder og sand­
heder trives i okkulturen, lun­
ken filosofi og guldkorn, 
sære og geniale eksistenser -
døde som nulevende - Para­
nyt er et lille håndspejl som 
vil prøve at give et fragmen­
teret billede af okkulturens 
anormaliteter.« 

Lyst til at kigge med i spej­
let? 

Adressen er: http://home8. 
inet.tele.dk/wegner ms 
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Hilsen fra himlen 
Australien er 
tilsyneladende 
favorit-rejsemålet 
for fremmede­
væsener. 
UFO'er 
AI KAREN GLAHN 
Jyllands-Postens korrespondent 

• Orange lys, der følger efter 
bilen, vandtanke tømt på se­
kunder, gigantiske, uforklar­
lige afbrændte cirkler i græs­
set og mærkelige væsener, 
som dukker op og forsvinder 
på uforklarlig vis. 

Nu er det atter UFO-tid, 
forstået på den måde, at ind­
beretningerne til • Australien 
Centre for UFO-studies• er 
stigende, og meget tyder på, 
at Australien som destinati­
on synes at være en favorit 
blandt besøgende fra ver­
densrummet. 

Centrets varme linie har 
gennem de sidste fire år 
modtaget 13.000 rapporter 
angående UFO'er, og nu er 

to nye bøger på gaden om 
emnet. 

Keith Basterfield har gen­
nemgået de australske UFO­
beretninger i "UFO: A Re­
port on Australian Encoun­
ters", og Patrick Huyghe har 
sammenlignet UFO-væsner 
fra hele verden - en slags 
identifikationsguide· til ali­
ens fra det ydre rum. Den en­
gelske titel: "The Field Gui­
de to Extraterrestrials". 

Keith Basterfield tror på 
UFO'er. Han mener, at vi 
ikke kan forklare mærkelige 
hændelser med beruselse el­
ler stoffer. 

Pilot forsvandt 
Hvordan - f.eks. forklares 

en af Australiens kendeste 
og mest mystiske tab i luf­
ten: I 1978 forsvandt pilot 
Frederick Valentich sporløst 
i farvandet syd for Australi­
en mellem kontinentet og 
østaten Tasmanien. Kort for­
inden havde han rapporteret 
et mystisk udseende fly, der 
fulgte ham. Så døde hans ra­
dio, og end ikke vragdele er 
nogenside dukket op. 



Sådan ser rumvæsenerne ud - som australiere har 
tegnet dem. Måske har De også mødt nogle af dem? 

Eller hvad med landarbej­
deren Paul, som ved mirl­
natstide for 10 år siden blev 
vækket af mærkelige lyde. 
Kvæget og hans hest på mar­
ken var i panik, og på samme 
mark så Paul fra sit vindue 
et kuppelformet objekt, der 
svævede to-tre meter over 
jorden. Den flyvende taller­
ken var omkring otte meter i 
diameter og fem meter høj 
og oplyst af orange og blå 
lys. Paul tog sin motorcykel 
og kørte ud på marken, men 
overvældet af den hvinende 
støj. Pludselig lettede fartø­
jet, svævede et kort øjeblik 
over den 45.000 liters vand­
tank (med regnvand) og for­
svandt til vejrs. 

Vandtanken tom 
Den næste morgen var 

marken brun og afsvedet i 

en ensartet ring og vandtan­
ken, der havde været fuld 
dagen forinden, var tom. 

Alt dette er jo i sig selv my­
stisk nok, men hvad med ob­
jekternes passagerer - disse . 
fremmede fra ukendte klo­
der, som -hvis vi skal tro folk 
- besøger jorden, observer�r 
og måske indimellem snup­
per et mertneske - hvad en­
ten det er for en kortere un­
dersøgelse- eller for evigt. 

Fire kategorier 
Forfatteren Patrick Huyg­

he har studeret og grupperet 
disse observationer og me­
ner, at der er fire kategorier: 
l) Menneskelignende - med 
hoved og fire lemmer. 
2) Dyrelignende - behårede 
som aber 
3) Robotter 

4) Eksotiske væsner med 
pulserende hjerner, mange 
lemmer og geleagtige krop­
pe. 

Ifølge forfatteren, der al­
drig selv har haft stævnemø­
der med aliens, men vel at 
mærke er åben overfor mu­
ligheden af deres eksistens , 
kolllliter de besøgende ude­
fra i bølger: · 

I 1950'erne var alle gæster­
ne fra verdensrummet små 
grønne mænd - meget lig de 
skabninger, som blev be­
skrevet i tegneserier. 

England får mest besøg af 
engleagtige mænd og kvin­
der med langt blondt hår, og 
Sydarnerika hjemsøgtes i 
70'erne af dyrelignende, ag­
�ssive væsener - med 
overfrakker! 

Charterrejse 
Lad os slutte med en kon-. 

klusion: Enten får vi besøg 
udefra - i en nylig undersø­
gelse mener 31 procent af au­
stralierne, at der er liv andre 
steder end på jorden - og 
medlemmer af den samme 
tn;>e (race!) har tendens til at 
besøge jorden i den samme 
periode. En slags mælkeve­
jens charterrejse. 

Eller også er folks observa­
tioner præget·- måske oven i 
købet dikteret - af verdens 
populærkultur. J !9 



� 
Q 

L§J�ki@ ÅRHUSGADE IDJI F: ·4 2100 KØflENIIA\'N O TF:LF:ro,.." .1 r 42 1-1 o r 

Urt�ilf'oj 

'l 

Aalborg Stiftstidende 
9000 i..lborg, den � �lldrJn-,\·rht udtn an.1�ar 

. �..._ � . . . · ,_ :�;: . . .�. ---�� . . if7�.�::et- :v�r.�:�pion-.satelli tter 
· . .. . ... .. , .. ;,.; .... .d-at=.. . . . . . . ... _.,_,_,...... 

. .ØiJJi!iff!t�ttOriom luir forklafijlift to objekter, som Brønderslev-par observerede 
,. . l: . . · a'!'$"' � . !.. . • . . . . . . . ••.• .,. ..... ·�·--. Åt:esai;Ji J.t;if;; . . :. :derslev.: j· oiti:iud; ��insen. . ,:. · .... �·�i_.· ·� _;.·. . . · Anna 'Marie og Knud ·- ·Et��9:�ekUnder efterså '.' -Ø� ERSLEV: .. · Det ThomSen, B.al�ei'SVej ·15 i V\·: �t.:.��nde ·- '·objekt; 
e�§#i�:;::�l:s.ke . e1ler �rø.ndersl�, sad ·fred_ . 

ag 6. ��m ,.�·tt,e« det første 
aniM).å�e . sp_lo�atel- · . . JUIU klokk�n 23.31 på ter- 1 Iiøja5tti�"<Bamme bane.og 
lit.�rj:�·' 'B;Øfid�l�v-�a- ·: råssen, da de �å to lysende håStign�U:!n afstand, vi 
mille fredag·s : juni så på obje)j:ter på himlen. al'lslog tit�-otte grader 

dem, indtil de 15-20 se­
kunder 'senere forsvandt i 
horisonten. 

· Anna Marie og Knud 
Tho�en fo�lle� at 
obi"ekterne afgav helt kla­
re ys som stjerner. 

hlmlen. . - Det hav'de en lysstyrke af himm�:U�. 
-�Det mener amatørastro- som den klareste stjerne ; -På ·�g_af høje træer Fly udelukket rioin Hans Leth fra Urania på himlen. I høj fart pas- i vor h�Y.!:�dyi først de to 
Observatoriet i Aalbo_rg, serede obje�et i retnin�en obj�,l�.tttl.'l����de må have - Havde det ikke ��ret 
der. har vurderet oplysnm- syd-nord høJt på østh1m- gennem�-!�et : den halve for lysstyrken, hast1gbe­
gerne fra familien i Brøn- len, fortæller Anna Marie h�J?.���en vi fulgte den og »kolonnekørslen«, 

--' --, 
. . ....... �<lllol:.."'",.. ' ...... ' 

kunne de have været taget 
for satellitter. 

- Fly kan der ikke være 
tale om, da der ikke hørtes 
en lyd, og intet fly kunne 
passere vort synsfelt så 
hurtigt i en afstand/højde, 
hvor det ville være uden­
for hørevidde, siger Anna 
Marie og Knud Thomsen . 

Men Hans Leth er sik­
ker på, at det er satellitter. 

- Et af vore medlemmer 

gjorde nøjagtig samme ob­
servation for tre år siden, 
fortæller Hans Leth. 

Han mener, at når de ly­
sende objektervar så kraf­
tige, skyldes det, at solen 
skinner på dem, mens de 
kredser i en bane over po­
lerne. Her er solen ikke ret 
langt under horisonten. 

Sagen er sendt til Skan­
dinavisk UFO Infor­
mation til vurdering. 

l 



en plæneklipper. 

� "" 

Debat om mystiske ringe i marken 
Kornclrkler: Land­
mand i Odsherred har 
for anden gang fun­
det komarider på sin 
jord, men det har han 
et meget afslappet 
forhold til, selv om 
ekspertgruppe taler 
om muligheden af et 
overjordisk fænomen. 

AF BIRGER HILSTRØM 

Er det en UFO og små grøn­
ne mænd, der har været på 
spil, eller er det store drenge 
og en plæneklipper? Land­
mand Karl Henrik Haagen­
sen har begge sine store 
skridsikre røjsere solidt 
plantet på jorden, da han 
melder Lid om sit syn på 

sagen, og han er slet ikke i 
tvivl. Derfor har han for alle 
tilfældes skyld meldt fæno­
menet til politiet og ellers 
intet foretaget sig, siden han 
i marts opdagede cirkler og 
mønstre i sin brakmark tæt 
ved Vejrhøj i Odsherred. 

•Nogle udstyret med ma-
' tematisk sans og frækhed 

har lavet dem, og jeg gætter 
på, at det er foregået med en 
snor og en plæneklipper, og 
derefter er det afklippede 
græs blevet brændt af.• siger 
han. •Derfor kan man nu se 
det lysegrønne græs i cirkler 
og mønstre, som det godt 
nok kræver lidt omløb i ho­
vedet at lave.• 

Det er anden gang, at fæ­
nomenet komcirkler optræ­
der på Karl Henrik Haagen­
sens bakkede marker, og 
første gang blev eksperter 

tilkaldt, og der blev målt og 
vurderet. 

•Vi fandt ud af, at der var 
tale om en elipse, og at den 
var et produkt af komcirk­
lens diameter og markens 
hældning,• siger ingeniør 
Karl Otto Bindlev fra Dansk 
Komcirkelgruppe. •Vi ved 
ikke. hvad det er, men det 
ligner et spor i en ny retning 
og måske fra en anden civili­
sation. Vi ved fra England, at 
der er iagttaget lyskugler i 
luften over marker, hvor 
cirklerne dannes.• 

Næstformand i Skandina­
visk UFO lnforrnatiåi11'oke 

.f1:mmitruP"nlr også forsket i 
komcirkle r, som kun er iagt­
taget i syv tilfælde herhjem­
me, og han plaffer enhver 
UFO-teori ned. •Enten er det 
fup, og det har det helt sik­
kert været i nogle af de til-

fælde, jeg har set,• siger han, 
.eller også er det naturfæ­
nomener skabt af hvirvel­
vinde i bakket terræn.• 

l Dansk Komcirkelgruppe 
er holdningerne næsten lige 
så talrige som medlemstal­
let. og lokomotivf11Jt'er Ove 
Larsen fra gruppen er sikker 
på, at cirklerne ikke er men­
neskeskabte, og at der er 
brugt en ukendt teknologi. 

•Og så kigger man jo 
opad,• siger han. •Der må 
være nogen, der vil fortælle 
os et eller andet, og vi kan 
se, at en stor energi har på­
virket aksene, og at der er 
celleforandringer i struktu­
rerne. jeg kan kun sige, at 
det må komme udefra.• 

Pensionist Gunnar Frede­
riksen fra gruppen siger, at 
det·er matematisk bevist, at 
mønstrene kun kan dannes 

ovenfra. •Og så er tanken 
om udenjordiske væsener 
nærliggende,• siger han. 
•Det kan vi ikke bevise, men 
jeg er sikker på, at det er et 
forsøg på at kommunikere 
med os, og derfor har vi 
dannet en gruppe, der for­
sker i det og indsamler erfa­
ringer.• 

l England, hvor flere hun­
drede komcirkler er afdæk­
ket den seneste halve snes 
år, har en af teorierne været, 
at der er tale om en særlig 
rodsvamp, som breder sig i 
mønstre. 

Landmand Karl Henrik 
Haagensen: •Det der har al­
drig været en svamp, og det 
undrer mig stadig, hvorfor 
spasmagerne har gidet slæ­
be en plæneklipper helt her­
op på et af Sjællands højeste 
punkter.• / 
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PROMOTOREN OG HANS STJERNE - Stan Cosby, drivkraften bag 50-års festlighederne i Roswell, bærer en repræsentantfor •stal.d.en" 
ud i bilen 

USA 

Et Inonster fyldeir �� 
For et halvt århundre­
de siden blev det før­
ste UFO-fund raepor­
ter�ønt nyheden 
blev dementeret da­
gen efter, er interes­
sen for det overnatur­
lige usvækket 

Al MIKKEL HERTZ 
JyUanda-Poatens 
korrespondent 

New York 
• Det hele begyndte, da en 
farmer stedte pil vraget: 

Noget sammenkreilet 
selvpapir, nogle gummili­
ster, en træpind her og en 
anden der samt noget papir 
og en masse farvet tape. 
spredt over et par hundrede 
kvadratmeter pil jordene, 
hvor farmerens fir gik og 
græssede, godt 100 kilome­
ter nordvest for byen Ros­
well, New Mexico. 

Det er nu 50 ir siden, men 
Roswell plikalder sig sterre 
interesse end nogensinde 
tidligere. Det var der, man 
8. juli 1947 fandt vraget af 
verdens hidtil eneste offi­
cielt bekræftede UFO. 

Bekræftigelsen er for 
længst trukket tilbage, hi· 
storien holdt faktisk kun en 
enkelt dag, men det har aJ. 
drig generet nogen ægte 
UFO-log. 

Konspirationernes rige 
Tværtimod: Intet sted 

som i USA trives teorier om 
konspirationer og h<!mmeli· 
ge James Bond-agtige pro­
jekter. Enhver ved, at den 

amerikanske regering for 
enhver pris vil holde sildan 
noget hemmeligt. For de 
troende stAr det lysende 
klart, at selvpapiret og de 
andre stumper på marken 
ved Roswell var resterne af 
en flyvende tallerken, der 
var forulykket og styrtet til 
jorden, med besætning og 
det hele. 

Roswell er i dag 
for UFO-entusia­
ster, hvad Gra­
celand er for El­
vis-fans 

Rumvæsenerne omkom, 
må man tro, med mindre 
det virkelig passer, at en en­
kelt overlevede og blev ta­
get til fange af militæret. 
Men Roswell lever . både 
myten og byen. 

Roswell er i dag for UFO­
entusiaster, hvad Grace­
land er for Elvis-fans. Der er 
skrevet næsten lige så man­
ge beger om fundet for 50 år 
siden som om John F. Ken­
nedy og hele hans store fa. 
milie. Fundet på marken 
har skabt grobund for en re­
gulær industri, der dog me­
stendels bestAr af produkti­
on og handel med UFO-T­
shirts, UFO-kasketter, 
UFO-nøgleringe og UFO· 
kaffekopper. 

I år skal Rosw<!ll 1g<!n på 
landkortet, med <!n festival, 
en tre-dages UFO-galln,  der 
forventes at træk k<! op mod 

50.000 gæster til byen, for at 
markere 50-firet for de skel­
sættende begivenheder i 
1947. 

En meningsmåling fore­
taget af Time og CNN tidli­
gere på måneden viste, at 13 
procent af alle voksne ame­
rikanere er overbevist om, 
at deres regering har været i 
kontakt med • intelligente 
væsener• fra andre plane­
ter. 17 procent er oven i ke­
bet sikre på, at det er lykke­
des sådan nogle væsener at 
kidnappe mennesker fra 
jorden. 

N ær ,1!!2-hysteri 
Og næsten hver fjerde er 

sikker på, at der er mere 
mellem himmel og jord: At 
der er liv derude, på de "an­
dre planeter. Rumvæsener 
som dem, der forulykkede i 
Roswell for 50 ir siden. 

Begivenhederne dengang 
har mere end nogen anden 
enkeltstående observation 
bidraget til det, der i USA 
med mellemrum nærmer 
sig et UFO-hysteri. Og det, 
selvom historien og bag­
grunden er temmelig banal: 

Flirefarmeren fra Roswell 
alarmerede sheriffen, der 
alarmerede en oberst på 
den nærliggende Roswell 
Army Air Field, som hente­
de •vraget", kiggede lidt på 
det og udsendte en presse­
meddelelse, der af gode 
grunde rystede farmeren og 
hans naboer. Forsvaret var, 
hed det i meddelelsen, stedt 
på vraget af en UFO. Intet 
mindre. 

i)emcntiet kom allerede 
dagen efter, da det blev 
meddelt, at der ikke var tale 

JP-kotl 

well, trak på skuldrene. De 
fleste af dem er, som millio­
ner af andre amerikanere, 
fortsat overbevist om, at 
myndighederne holder 
sandheden. s�ult. 

De er sikre på, at det var 
vraget af en UFO, der blev 
fundet for 50 år siden. Og 
som årene går, bliver histo­
rien bedre og bedre: Nu er 
der ikke længere tale om 
e,n men om mindst to fly. 
vende tallerkener. Og flere 
øjenvidner har fortalt om li­
gene · de små mærkelige, 
glatte væsener, der lå om­
kring det forulykkede rum­
skib. 

Der er en lokal bede­
mand, som husker, at for­
svaret netop i sommeren 
1947 forherte sig om, hvor­

om nogen flyvende talJer- vidt han kunne skaffe en 
ken men noget så simpelt masse kister · i barnester­
som resterne af en vejrbal- relse! En anden . en af de 
Ion. Men da var det allerede stadig flere, der hævder at 
for sent. have set de forulykkede 

Det er aldrig lykkedes rumvæsener · husker oven i 
myndighederne at mane købet, at der stadig var en i 
UFO-myten til jorden. Hel- live: 
ler ikke, selv om forsvaret Et lille væsen, godt en 
for kun et par år siden ud ar- meter hej, der lå og gav sig, 
bejdede en omfattende rap- som om han havde fået 
port om Roswell-fundet og i bøjet nogle ribben. 
rapporten afslørede, at vejr- Og om få uger kommer 
ballonen sl<ulle holde øje der så endnu en rapport fra 
med andet end tornadoer: myndighederne, der har fo. 

Det var en ballonbåret retaget yderligere underse­
spionsonde, opsendt af for- gelser og gravet dybere 1 ar­
svaret, udstyret og beregnet kiverne, i et forsøg på at til­
til at observere og registrrregnstille an�

. 
en t>. 

sovjetiske atompre 
sprængninger. 

Thækken på skuldere� 
Men de, der har brugtiC 

måske tyve, år af deres liv 
forseg på at tinde sandh 
den om UFO'en ved Ro 
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Flyvende 
tallerkener og 
ufoer i 50 år 
I dag fylder en ukendt fødselar 50 
år. Mange tror, at de -har set fødse­
laren, ingen kar� bevise at have set 
fødselaren, og de eneste foto og tv­
optagelser, der eksisterer af fødse­
laren er mørke og utydelige. 

Den 24.juni 1947 hørt� verden første 
gang om UFO'er eller flyvende tallerke­
ner, som de også kaldes. I et halvt år­
hundrede har mennesker over hele ver­
den troet på, at jorden har haft besøg �� 
det ydre rum, og at rumvæsnerne fl_ØJ 1 

noget, der ligner det, som andre spiser 
cornflaks af. 

I 1947 var det piloten Kenneth Arnold, 
der mente at han havde set ni skinnende, 
tallerkenlignende genstande i området 
mellem Mount Rainier og Mount Adams 
i staten Washington i USA. Men allerede 
i 1946 var der rapporter om •spøgelsesra­
ketter• i Skandinavien. Det blev dengang 
forklaret med, at det var russerne, de_r 
testede erobret tysk krigsmateriel fra k n­
gen. 

100 observationer om året 
I Danmark er det Skandinavisk UFO In­
formation (SUFOI), der tager sig af UFO­
rapporteringen, og deres alarmklokke 
ringer omkring 100 gange om året. Når 
et opkald om et mystisk fænomen kom­
mer til SUFOI, sender de straks en eks­
pert ud for at lede efter en na�urlig forkla­
ring på fænomenet. ForkJanngen er ofte 
fly, el-master eller lys og genskin . .  

I seks til syv procent af d1sse tlifælde 
må Skandinavisk UFO Information opgi ­
ve at finde en naturlig forklaring_ på alar­
men. De seks til syv procent, der 1kke kan 
opklares, bliver betragtet som mulige 
UFO-observationer. 

At UFO' e� virker fascinerende på men­
nesker, opdagede underholdnings�ran­
chen hurtigt. Og derfor har UFO erne 
været et sejl ivet tema i radio, film og bø­
ger siden de første UFO-rapporter kom . 
En af pioneerne inden for UFO' er i under­
holdningsbranchen, var Orson Welles, 
der med sit radiospil fra 1938, Klodernes 
Kamp, havde tænkt på UFO'er ni år før, 
den første ægte UFO-rapport dukkede op. 
Radiospillet· blev sendt uden varsel om, 
at det var fiktion, og det skabte panik hos 
mange mennesker, som troede, at det var 
sandt, da der blev rapporteret om en in­
vasion fra Mars. 

Idegrundlag for Hollywood 
Siden da hat de flyvende objekter været 
idegrundlag for serier og film som Star 
Trek, Alien og Star W ars. 

Mange UFO-lærde har også spekuleret 
over, om UFO'er har været her, men at 
forskellige landes regeringer skulle have 
skjult det for deres respektive befolknin­
ger. En tanke der har været gennemgåen­
de i TV 2s ungdomsserier, The X-files og 
Dark Skies. Baggrunden for teorien er, at 
der i juli 1947 blev rapporter�t om ufor­
klarlige fænomener ved en hangar, kendt 
som •area 51· på den hemmelige ameri­
kansk flybase i Nevadaørkenen, RoswelL 
Mange mennesker i UFO-kredse mener, 
at der blev etableret kontakt til rumvæse­
n er, samt at den amerikanske regering 
valgte at skjule det. Men det har været 
småt med de reelle beviser for Roswell­
teorien. 

1990ernes store debatforum for UFO­
fanatikere, er Internettet, hvor man kan 
finde alt om area 5 1 ,  UFO'er, marsmænd 
og uforklarlige fænomener både i Dan­
mark og udlandet.(RB) 

---- ------------------------------------------------------



l 

8260 VIby J., den 
1Cn&.111M!• •dn� ......., 

l j JUNI  1��7 ·1 1< -
. ' i 

MORGENAVISEN JY 
--

VIDEN OM NATUR, TEK 
J' �3 - 8  � 

Flyvende -iallerl�ener i 
U FO 
M FLEMMING O. 
RASMUSSEN 

Tirsdag den 24. juni er 
det 50 år siden, at be­
grebet "flyvende tal­
lerkener" dukkede op 
og markerede starten 
på den moderne UFO­
æra. 

• I 50 Ar har begrebet fly­
vende tallerken .for mange 
mennesker været noget 
håndgribeligt, mens det for 
de fleste var noget, man læ­
ste om og så ellers rystede 
på hovedet af. I dag hører 
man sjældent om flyvende 
tallerkener, men derimod 
om UFO'er, uidentificerede 
flyvende objekter, en neu­
tral betegnelse der nok må 
siges at være mere passen­
de, da en UFO jo blot er et 
flyvende objekt, som man 
ikke umiddelbart kan iden­
tificere. 

:-f 

I dag, hvor de flyvende 
tallerkener er erstattet af 
andre begreber, er de må­
ske ved at være glemt. Men 
tæt på 50-års dagen kan det 
være rart at genopfriske, 
hvordan det hele startede. 

Foto: SUFOI Pic:tuft Library 
Et uforklarligt lysfætiomen, som blev fotograferet over Auning i 1 995 

Ni på række end dens tids kendte fly. Da en hel bølge af luftskibe UFO'erne. Flyet var på vin­
gerne nogle gange, dog 
uden resultat. UFO-bølgen 
over Belgien døde lige så 
stille ud. 

Tirsdag den 24. juni 1947 han ved 16-tiden landede i inde over USA, Canada og 
var den amerikanske forret- Yakima og fortalte om sin Sibirien. I 1933-34 var der 
ningsmand Kenneth Ar- observation, mente nogle en bølge af spøgelsesfly 
nold blevet færdig med no- helikopterpiloterrat det var over Skandinavien. Under 
get arbejde for Central Air nogle styrbare raketter, han anden verdenskrig så både 
Service i Chehalis i staten havde set. tyske og allierede piloter Begrænset forskning 
Washington, USA, og skulle mærkelige lyskugler, "foo NAr flyvende genstande 
derfor flyve i sit eget speci- •Som en tallerken« fighters•, som forfulgte de- krænker et lands luftrum, 
albyggede bjergfly til Yak:i- Skuffei samlede han sine res fly på natlige togter. er flyvevåbenet normalt 
ma i samme stat. Nogle forvirrede tanker, gik tilba- Begge parter troede det var hurtigt på vingerne for en­
dage forinden var et af den ge til sit fly og fløj til Pend� et af modpartens hemmeli- ten at identificere indtræn­
amerikanske flådes C-46 Jeton i Oregon. Det var her ge våben. 1 1946 var det spø- geren eller skyde ham ned. 
transportfly med 32 marine- begrebet "flyvende tallerke- gelsesraketter, der optog NAr det gælder flyvende tal­
soldater forsvundet i de ner" blev født. svenskere, danskere og Jerkener eller UFO' er, går 
bjerge, som Kenneth Ar- Nyheden om Kenneth Ar- nordmænd. Dengang sagde det ikke så hurtigt, da myn­
nold skulle passere. Da der nolds observation ved rygterne, at det var russer- digheder ikke officielt for­
var udsat en dusør på 5.000 Mount Rainier var fløjet for- ne, der eksperimenterede sker i den slags. Serier .som 
dollars for oplysninger om an ham, og da han landede i med tyske raketter. Noget "Strengt fortroligt" {X-files) 
det forsvundne fly, beslut- Pendleton var der s�t en l>evis fandt man dog aldrig, og "Dark Ski es", hiu- måske 
tede han sig til at lede efter stor flok mennesker f�T at selvom man i Sverige så,t givet et andet indtryk. Man 
det undervejs. tage imod ham. Han ·. flk�hvor en del af raketterne skal dog ligehuske på, at de 

Han
.

I��e ,l.r:!: ; .9.»:,�1�e fred . efter - �<fin:gen, slog ned. Undersøgelser på to serier er ren fiktion, hvor 
og f? øJ over bJergene m�d da reportere fra avtser og di- ·et af neiislagsstederne - af- · · ·- · - � · 

Yaki':"_a. D� �� befSEdt stg yerse _
nyh�sburea�er. ville slørede ikke så me�tet !':om � 
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flyvende objekter, en neu­
tral betegnelse der nok må 
siges at være mere passen­
de, da en UFO jo blot er et 
flyvende objekt, som man 
ikke umiddelbart kan iden­
tificere. 

I dag, hvor de flyvende 
tallerkener er erstattet af 
andre begreber, er de må­
ske ved at være glemt. Men 
tæt på 50-års dagen kan det 
være rart at genopfriske, 
hvordan det hele startede. 

Ni på række 
Tirsdag den 24. juni 1947 

var den arnerikanske forret­
ningsmand Kenneth Ar­
nold blevet færdig med no­
get arbejde for Central Air 
Service i Chehalis i staten 
Washington, USA, og skulle 
derfor flyve i sit eget speci­
albyggede bjergfly til Yaki­
ma i samme stat. Nogle 
dage forinden var et af den 
arnerikanske flådes C-46 
transportfly med 32 marine-­
soldater forsvundet i de 
bjerge, som Kenneth Ar­
nold skulle passere. Da der 
var udsat en duser på 5.000 
dollars for oplysninger om 
det forsvundne fly, beslut­
tede han sig til at lede efter 
det undervejs. 

Han lettede fra Chehalis 
og fløj over bjergene mod 
Yakima. Da han befandt sig 
nær bjerget Mount Rainier 
bemærkede han et kraftigt 
lysglimt, som oplyste hans 
fly. 

•Jeg blev forskrækket. 
Jeg troede, at jeg var ved at 
støde sammen med et andet 
fly, der havde nærmet sig, 
uden at jeg havde bemær­
ket det, • fortalte Kenneth 
Arnold. 

Det næste halve minut så han sig omkring, og det 
eneste fly, han kunne se, 
var et DC-4 langt bag ved 
ham. Han tanke var, at det 
var en jager, der var streget 
lige forbi snud.en på hans 
fly. Pludselig kom glimtet 
igen, og langt ude til ven­
stre, mod nord, så han en 
formation af meget klart ly­
sende objekter i nærheden 

-af Mount Rainier. 
I første omgang troede 

Kenneth Arnold, at det var 
en formation af jagerfly, 
men så bemærkede hæi, at 
de ikke havde nogen hale 
og i øvrigt ikke lignede no­
get, som han havde set før. 
Han beregnede også deres 
hastighed til at være højere 

Foto: SUFOI PictUN! Latu-..iy 
Et uforklarligt lysfænomen, som blev fotograferet over Auning i 1 995 

end dens tids kendte fly. Da 
han ved 1 6-tiden landede i 
Yakima og fortalte om sin 
observation, mente nogle 
helikopterpiloter.-at det var 
nogle styrbare raketter, han 
havde set. 

»Som en tallerken« 
Skuffet samlede han sine 

forvirrede tanker, gik tilba­
ge til sit fly og fløj til Pend­
leton i Oregon. Det var her 
begrebet •flyvende tallerke-­
ner- blev født. 

en hel bølge af luftskibe 
inde over USA, Canada og 
Sibirien. I 1933-34 var der 
en bølge af spøgelsesfly 
over Skandinavien. Under 
anden verdenskrig så både 
tyske og allierede piloter 
mærkelige lyskugler, •foo 
fighters•, som forfulgte de­
res fly på natlige togter. 
Begge parter troede det var 
et af modpartens hemmeli­
ge våben. I 1946 var det spø­
gelsesraketter, der optog 
svenskere, danskere og 
nordmænd. Dengang sagde 
rygterne, at det var russer­
ne, der eksperimenterede 
med tyske raketter. Noget . 
bevis fandt man dog aldrig, 
selvom man i Sverige så, 
hvor en del af raketterne 
slog ned. Undersøgelser på 
et af nedslagsstederne af­
slørede ikke så meget som 
et milligram materiale fra 
spøgelsesraketten. 

Nyheden om Kenneth Ar­
nolds observation ved 
Mount Rainier var fløjet for­
an ham, og da han landede i 
Pendleton var der samlet en 
stor flok mennesker for at 
tage imod ham. Han' iLk 
ikke fred efter landingen, 
da reportere fra aviser og di­
verse nyhedsbureauer ville 
høre, hvad det var han hav­
de set. Han fortalte dem, at 
de flyvende objekter fløj, 
,.som en tallerken ville,. hvis 
man slog smut med . den De store UFO-bølger 
over vandet•. På erigelsk I tiden efter Kenneth Ar­
var det ikke en tallerken, nolds observation begyndte 
men en •saucer-, altså en mange mennesker at se un­
underkop. · derlige flyvende genstande. 

Der var ikke langt fra at De fleste kunne forklares af 
slå smut med en tallerken videnskaben som noget 
til en flyvende tallerken. kendt, men en del forblev 

Kenneth Amold dede uforklarede. Der dukkede 
den 16. januar 1984. rapporter op i alle afkroge 

af USA i 1947 før turen korn Spøgeløeøfly til Europa og resten af klo-
I dag betragter UFO-for- den. De bedst kendte UFO­skere den 24. juni 1947 5om belger var i USA i 1952, 

den ferste dag i den moder- hvor belgen kulminerede 
ne UFO-æra Man er 9gså med observationer over 
nedt til at sige den •moder- Washington D.C. i områder, 
ne- æra. for mennesket bar hvor det er forbudt at flyve. 
gennem detmeste afdenhi- I 1954 var turen kommet til 
storiske tid set mærkelige Frankrig, Italien og Syd­
flyvende genstande på �- amerika. I årene, der fulgte len. Betegnelserne hmi'b{ot var der bølger over stort alle 

UFO'erne. Flyet var på vm­
gerne nogle gange, dog 
uden resultat. UFO-bølgen 
over Belgien døde lige så 
stille ud. 

Begrænset forskning 
Når flyvende genstande 

krænker et lands luftrum, 
er flyvevåbenet normalt 
hurtigt på vingerne for en­
ten at identificere indtræn­
geren eller skyde ham ned. 
Når det gælder flyvende tal­
lerkener eller UFO'er, går 
det ikke så hurtigt, da myn­
digheder ikke officielt for­
sker i den slags. Serier som 
•strengt fortroligt" {X-files) 
og -oark Skies•, h-ar måske 
givet et andet indtryk. Man 
skal dog lige huske på, at de 
to serier er ren ilktion, hvqr 

fulgt tidens kultur�tid . kontinenter. Den seneste _ 
vikling. I middelald �, -. ·store beige var i Belgien. • .  
for eksempel mærkeli ·. � · Den startede i oktobei' 1989 
på plmlen varslel: og j�;. · og fortsatte ind · i 1990erne. 
tegn. I slutningen af &go- Det lykkedes belgiske uf<>:-.: . ..:. . . . · 

tallet så folk· irlær :like . loger at få stillet et F-16 ' fly_::· -�elleni de t()japanskefly s' 
luftskibe. I 1896-97 �k>; · ( til · rådighed i · jagten - ' på ._ ':JotC?fr,� Anden Verden.Skri{ 

\ 
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forfatterne har lånt lidt af 
det "saftigste• fra de seneste 
50 års UFO-observationer. 

UFO-forskningen vareta­
ges med få undtagelser ude­
lukkende af ulønnede ama­
tører. I USA har der været 
nedsat forskellige grupper 
til at undersøge UFO-obser­
vationer, de mest kendte er 
"Project Blue Book" og 
·condon Kommissionen•. 
Sidstnævnte . fremlagde 
sine resultater i januar 1969 
og konklusionen var, at det 
var spild af tid og penge at 
beskæftige sig med UFO­
observationer. Det eneste 
land, som officielt har for­
sket i UFO'er, er Frankrig, 
hvor Frankrigs svar på 
NASA, CNES, havde en un­
derafdeling, GEPAN, som 
på seriøs vis tog sig af og 
undersøgte UFO-observati­
oner. 

Condon Kommissionens 
konklusion har dog ikke af­
skrækket de frivillige og 
ulønnede UFO-forskere, og 
der er UFO-organisationer i 
de fleste lande. I mange lan­
de opstod UFO-grupper og 
UFO-kulte omkring enkelt­
personer. Det betød, at dis­
se grupper of'le forsvandt 
lige så hurtigt, som de var 
dukkefop, når lederen ikke 
ville mere eller døde. 

40 års jubilæUJU 
Det betød, �t UFO-organi-

Den første udgave af Fa te Magazine (foråret 1 948) havde som hovedhistorie en 
førstehåndsberetning fra Kenneth Arnold. Han fortalte om sit møde med ni 
UFO'er den foregående sommer. Arnolds observation skabte begrebet flyvende 
tallerkener 

sationer ikke blev ret gam­
le. Der er dog undtagelser 
og en af dem er den danske 
UFO-organisationen SU­
FOl, Skandinavisk UFO In­
formation, som til decem­
ber har eksisteret 40 år. SU­
FOI er på globalt plan en af 
de ældste og mest velansete 

UFO-organisationer. Da 40 
. år som nævnt er lang tid for 
: en UFO-organisation, fejrer 

SUFOI sit jubilæum med 
en stor kongres den l .  no­
vember. Her vil en del af ti­
dens mest ansete ufologer 
holde foredrag. 

Status i UFO-forskningen 

i dag er, at man kan forklare 
den største del af de rappor­
ter, som man modtager fra 
observatørerne. Tilbage 
står 5 til lO pct. som urorkla­
rede observationer, altså 
rigtige UFO'er, set ud fra, 
hvad forkortelsen UFO står 
for. 

ae æ . i Z&:W 
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Udkltf' af Aalborg S t i fts t idende  

Politiet måtte i 
nat på UFO-jagt. En 
bekymret borger 
slog alann kl. 01 .32 
og fortalte at et klart 
lysende objekt stod 
lige over Lindholm 
Høje. 

· En patruljevogn 
kunne også se det ly­
sende objekt, men 
den bekymrede bor­
ger ·ringede kort ef­
ter og fortalte, at en 
UFO-ekspert havde 
forklaret, at det var 
var planeten Jupi­
ter, der for tiden er 
meget klar. l 

. .Å. R I I USC A il E  I M  E 4 .  
2 1 00  1\: Ø B E N i f .-\V N Ø 
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L 'rll.lrf' af Freder iksborg A m l s  Avis 
1 9 JUNI 1997 

HOO H i l l e rød , d e n  

�-.j��r 1\'\ J�1 c _, 

»Korn -cirklerne« 
Jørgen KD{od.-Jensen, ciuil­
ingeniør, Ellegd.rdspark 79, 
Farum: 

Vi har læst en artikel om de 
mystiske markmønstre i 
Storbritannien. Nu har jeg 
nyt om dem. Det fremgår af 
en bog, som er blevet meget 
omtalt i sit hjemland. Den er 
skrevet af Nick Pope, der ar­
bejder for Forsvarsministe­
riet som · Higher Executive 
officer� med samme rang 
som en major i hæren. Fra 
199 1  ti1 1994 var han i Sek­
retariatet (Air Staffi Depar­
tement 2 A, kendt internt 
som ·The UFO Desk•, hvor 
han skui'Teartalysere'UFO-­
beretninger og vurdere, om 
det var en trussel mod den 
nationale sikkerhed. 
I bogen, som hedder ·O pen 
Skies, Closed Minds•, Poc­
ket Books 1997, handler et 
kapitel om de såkaldte �crop 
circles•, og forskellige for­
klaringer behandles, uden at 
jeg dog kan se løsningen der. 
Men man får tydeligt an gi-

vet, hvad forskel der er på 
fupcirklerne og de •ægte•,  
som altså ikke er fabrikeret 
i nattens mulm og mørke af 
to englændere, hvad en ind­
sender skrev. 
Fup-cirklerne er grove i kan­
terne, de ægte er glatte. Og i 
fuppene er komet brækket, i 
de andre bøjet fladt ned. Og disse kan findes med en sø­
gekvist, og de viser cellefo­
randringer, hvad der ikke 
forekommer i fuppene. Og 
forfatteren spørger så, hvor· 
for man bliver ved med at 
konstruere dem, fire år efter 
afsløringen. Hvad skulle det 
gøre godt for? Og hvordan 
skulle dygtige cirkelfrem­
stillere kunne husere i elleve 
år uden at blive opdaget, 
ikke engang af(lænke)hun­
de og sovende køer, af be­
væbnede landmænd og folk 
på eftersøgning med infrarø­
de linser? I mørke, ikke må­
neskin, og i hast er de bedre 
udført end forsøg i fuldt 
dagslys med masser af tid. 

i! 
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Sandheden er derude ... f dag for 50 år siden blev de første u[o'er 
set over USA Nordfoto 

AF jENS j. KJÆRGAARD 

Historien om ufo'er er 50 år 
gammel. 

Det var amerikaneren Ken­
neth Arnold, der begyndte. 
Under en flyvning ved Mount 
Rainier tirsdag 24. juni 1947 
så han ni sølvglinsende •fly­
vende tallerkener• suse hen 
over tinderne. Hvad var der 
mon sket. hvis han havde 
holdt sin kæft? 

l tiden der fulgte, blev Ken­
neth Arnold tiljublet på ufo-

kongresser. men han fornam, Kenneth Arnold ikke troede 
at myndighederne ville gøre på skrøner om små grønne 
ham til grin. mænd fra andre planeter. Han 

•Jeg blev syndebuk.• sagde var overbevist om, at ufo'er 
han. •Regeringer og jord- ikke var maskiner, men leven­
bundne videnskabsfolk er de organismer opstået på vor 
bange for Jeanne d'Arc'er. hel- . egen jord. 
gener og uforklarlige fænome- Arnolds fantastiske beret­
ner. Men jeg gjorde min pligt, ning blev gengivet under store 
piloter bør fortælle. hvad de overskrifter og er nu fortalt så 
har set . . . c mange gange, at den næsten 

Det er helt sikkert. at beret- er blevet en kliche i ufo-line­
ningen nærede troen på, at raturen. Men folk med ineer­
jorden udforskes af fremmede esse for alt det ukendte mel­
intelligensvæsener. . lem himmel og jord kommer 

' Men det bør nævnes, at jo ikke uden om Arnold, og 

han er også med i de fire 
hefter med klassiske rappor­
ter. som i anledning af 50 års 
jubilæet udsendes af SUFOI, 
Skandinavisk UFO Informa­
tion. l alt 212 sider som kan 
fås for 1 26 kr. 

Materialet er samlet af sko­
lebibliotekar Kim Møller Han­
sen. der er redaktør af bladet 
UFO-Nyt og veteran på feltet. 
Interesserede kan læse mere 
om •UFO'ernes Verden• og 
foreningens arbejde på Inter­
nettet, hjemmesiden hedder 
www.sufoi.dk. 
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UDLAND 13 

LUftvåben afliver UFO-myter 

� 
"-.D 

Rumvæsner eller dukker: Det var ikke rum­
væsener, som vid ner så blive samlet op af mili­
tæret uden for byen Roswell i New Mexico i 
1 947. Det var derimod testdukker, som var kastet 
ned med faldskærm fra en ballon, siger en ny 
231 sider lang rapport, som en gang for alle skal 
aflive myten om en UFO-landing. 

AF POUL HøJ  

NEW YORK 
Alene titlen på rapporten 

afslører. at det amerikanske 

luftvåben er led og ked af Ros­
well-myten. og at de nu har 
lukket sagsakterne: •Roswell­
rapporten, sagen afsluttet•. 
hedder redegørelsen, som 
blev offentliggjort i går. 

l den 231 sider lange rap­
port forsøger luftvåbnet end­
nu en gang at slå en af efter­
krigstidens mest sejlivede 
myter ihjel - myten, om at der 
i 1947 nødlandede et rumskib 
ved byen Roswell i New Mexi­
co, og at luftvåbnet tog både 
rumskibet og rumvæsener i 
forvaring. 

Og - fortsætter myten - at 
begge dele nu opbevares på 
den hemmelige Area 51 base i 
Nev ad a. 

Det ligger fast, at der styrte­
de noget ned fra himlen ved 

Roswell i juli 1947. Men det 
var ikke en UFO - men der­
imod en ballon, som luftvåb­
net brugte i en tophemmelig 
operation kaldet •Project Mo­
guli, siger luftvåbnet Ballo­
nen blev brugt til at overvåge 
atmosfæren for sovjetiske 
atomforsøg. 

Det forklarer hemmelig-
hedskræmmeriet omkring 
styrtet. 

Luftvåbnet har også en for­
klaring på de rumvæsener, 
som vidner så blive samlet op 
ved nedstyrtningsstedet Det 

var test-dukker, som blev ka­
stet ud med faldskærm fra 
spiqnballonen fra store høj­
derl hedder det i Roswell-rap­
porten: 

•forsøgene med dukker var 
ikk� kendt uden for en snæver 
videnskabelig kreds, og vidner 
kan' nemt have antaget dem 
for noget, som de ikke var.• 

Luftvåbnets rapport bliver 
allerede imødegået af UFO-til­
hængere. De peger på, at for­
søgene med faldskærmsud­
spring fra store højder - Pro­
ject High Dive and Excelsior -

først blev igangsat syv år efter 
Roswell-hændelsen. De fast­
holder, at luftvåbnet forsøger 
at dække over, hvad der virke­
lig skete. 

•Men hvad skal vi gøre.• 
spørger oberst Richard Wea­
ver fra luftvåbnet, som er for­
fatter til rapporten. 

•Roswell-hændelsen· er 
nærmest blevet en religion for 
nogle mennesker og en ene­
stående økonomisk mulighed 
for andre. Så jeg tror ikke, at 
myten vil gå i sig selv,• siger 
han. 

/ 
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Billedet fra CNN viser en række dukker; som det amerikanske luftvåben angiveligt brugte ved forsøg med faldskærmsudspring fra stor høj­
de - bl.a. ved Roswell i New Mexico i juni 1 947.  (AP Photo/Air Force via CNN) 

.Aliens i computeren 
Bagsidens sommervikar på jagt efter sandheden 

Af Karin Pedersen 

UFO'ens fødswgag 
forledener ikke gået uP!­
agtet hen. Senest er aliens 
trængt ind i Stiftstidendes 
edb-anlæg for at sabotere 
den vikarierende bagside­
redaktørs arbejde. Men 
redaktionen kæmper 
ufortrødent videre, vi bo­
rer i de hemmelige arkiver 
- sandheden er derude ! 

Billederne her - fra 
CNN - viser angiveligt 
dummies, som det ameri­
kanske luftvåben brugte 
til forsøg med fard­
skærmsudspring fra stor 
højde i ørk�n�n ved Ros­
well, New Mexico, for 50 
år siden. J1j'p7j ægere har 
siden hævdet; at netop 
Roswell, New Mexico, var 
stedet for den første ·kon­
takt ·mellem rt\enneskehe­
den og de .fremmede ude 
fra rummet, og datoen for 
observationerne, . 2.4. juni 
194 7, betragtes som ver­
dens første. UFO-observa­
tion. Kontakten er blevet 
holdt hemmelig af de ame­
rikanske ; myndigheder, 
hævder UFO'isterne. 
Hvad baggrunden for 

hemmeligholdelsen skul1e 
være , er der blevet gættet 
en hel del på, bl.a. i scien­
ce fietian-serier som 
»Dark Skies« og »The X­
Files«. 

Hvorom alting er, da bil­

Ja køn er han jo ikke, 
men en alien er han alt­

så heller ikke, påstår 
Philip Klass, der er re­

daktør af et amerikansk 
tidsskrift for UFO-skep­

tikere. 
ledet af de fireenhalv 
fremmede skulle transfor- il; .,.1 
meres fra elektronikken · 

og u_d på et stykke pnnter- � 
pap1r var det, at uhyggen 
tog overhånd. Printeren 
gik simpelthen amok og 
spyede først �n kopi ud, så 
�n til, og �n til, og �n til. 
Og den blev faktisk bare 
ved og ved, og det hele 
mindede uhyggelig meget 
om en scene frai'J?lnvasion 
of the Printersnatchers« -
indtil en barmhjertig tek-
niker (på redaktionen kal-
der vi ham T 1000) 'sluk-
kede for strømmen ·og sat-
te en stopper for invasio­
nen på AaS. 

De fremmede opgav dog 
ikke forsøget på at over-

· 
. . .  ·. 

tage kontrollen med avi- . . . 
sen. Næste print kom ud i ved, til mvasionen var en­
fire eksemplarer, og da re- deligt bremset, og bagsi- · 

daktionssekretæren skul- �eredaktøren kunne ånde 
le sætte billederne på si- lettet op. · 

den, gik hans computer . Hvorfor det .amerikan­
ned tre gange. Men vi ble'l··· ; ·� -� - luftvåben netop valg-l/J� . ... -� . .  . , l .'  . 

� ·· . : . : . , , 
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l ��,,�· l: . . t· · �t · � ' ?; - .;, �-. · ·• •• ' '..,-,,� - -�, . . •, t't. . ".:�� ·:·::::�·-i�t:�\ 1.:.·; . � .. �� 
·;:��· .. , · ·: . : l i : ( ;  > 

te �O · ån. dagen:ofor begio. 
venheden til al:ffi�ve sin 
rapport · om falds.Kænns� 
forsøgene ;.,. vta:·:et ame�­
kaiisk tidsskrift for UFO­
skep'tikere'· - ja det e; eri '.::·�,'i _; 9 . � l  

gåde, som fortoner �ig i de 
hemmelige arkiver. 

Måske er det endnu et 
forsøg på at 'hindre . F,ox 
Mulder og Dana Scully i' at/ 
finde �m til san�e�

_
en. , 

d;o.f,, , ;; ('i . ' ,. l 
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t 5 t.{ �-:·e. -� .: :" . 1- ,. �., . .'�!�·:t�ff�� Lokal putitike:r·:(ortælleri tv 
om overnaturlig� oplevelser 
Af HanM Hovgaard 

Det socialdemokratiske 
byrådsmedlem, Karen 
Klint, bliver vist i reprise i 
.TV Syd på søndag. Den re­
gionale tv-station genud­
sender en to !r gammel ud­
sendelse, hvor fire menne­
sker fortæller om, hvordan 
de har modtaget vatsier el­
ler har set ikke-eksisteren­
de personer og UFO' er. 

En af dem, de?-fortæller 
om sådanne oplevelser, 'er 
Karen Klint fra Vejle. 

- Jeg tror på, at man kan 
overføre tanker i visse situ­
ationer. En af de gange, 
hvor jeg har oplevet det al­
lertydeligst var en sommer, 
hvor jeg gik rundt ude ved 
havet i Blåvand. Pludelig 
kunne jeg mærke, at jeg be­
stemt ikke som planlagt 
skulle tilbringe en weeend 
der; jeg skulle hjem - med 

det samme. Det viste sig, �t 
min storebror netop ·på det 
tidspunkt blev udsat for en 
trafikUlykke og døde· bare 20 minutter senee, siger 
Karen Klint som en forkla­
ring på, at hun tror på det 
overnaturlige. 

· 

En mand i 
soveværelset 

Men det er ikke den op­
levelse, hun fortæller om i 
TV-udsendelsen. Der beret­
ter hun om en hændelse, 
hvor en syg kollega .sendte 
hende et varsel om, at han 
behøvede hendes hjælp. 

- En n a t vågnede jeg kort 
efter, at jeg var gået i seng. 
Så kunne jeg se en gennem­
sigtig skikkelse op mod min 
soveværelsesdør. Jeg blev 
ikke spor banfte, selv om 
der så at sige »stod en mand 
i mit soveværelse•. Når jeg 

�iid� lyset forsvandt 
ski�Øtelsen, men når jeg 
slukkede lyset kom skik­
kelsen tilbage, fortæller 
Karerf'Klint, der mente at 
kunne genkende den grøn­
ne striktrøje og de brune 
ga\lardinebukser1 som 

. skl)cltkelsen bar, S'om sin 
kollegas yndlingstøj. 

-c Han havde fået kræft, 
og'.selv om jeg ikke havde 
fået noget at vide om, at 
han skulle være blevet gen­
indlagt, så tog jeg op på sy­
gelluset "læste dag. Og gan­
ske rigtigt, så lå han der. 

Kollegaen modtog hende 
med en besked om, at »det 
vai- godt, du kom, Karen. 
Jeg havde tænkt på at rin­
ge til dig, for der er nogle 
ting, jeg gerne vil have dig 
til at hjælpe mig med•. 
· - Han var ineget syg, og 
der var nogle praktiske 
ting, som jeg skulle hjælpe 

+• • Å R i flJSGA O E  1 03  F. � -
1100 K Ø B E N H AVN O 
TELEFON 31 .Cl 74 O l  �,� ?Y{ -,-;y;;/ 

Vdlclip oJ Holstebro Dagblad f. 
7500 Holstebro, den 7 JUU 1997 
kl1dcalllf...,l>< ud<n anrnr 

ham med at få klaret, inden 
han • dØde, siger . Karen 
Klint. � 

. 

TV Syd har valgt at lave 
en lille film udfra oplevel­
sen, og den bliver vist i lø­
bet af udsendelsen. 

Byrådspolitikeren fra 
Vejle har kun fået positive 
reaktioner på, at hun har 
fortålt om · sit ·syn på det 
overnaturlige. 

- Folk synes, det er 
spændende, og der er man­
ge, der fortæller, at de har 
oplevet noget tilsvarende. 
Meri det er de færreste, der 
går rundt og skilter med 
den slags oplevelser, for der 
hersker en vis forskækkel­
se over, at man ikke kan 
forklare alting logisk, siger 
Karen Klint, der heller ikke 
selv har noget ·logisk- bud 
på sine telepatiske evner. 

HIDnlumOO-så UFO i 'Il · Bodil hansen LI Ørsk . Øffing vej J.?. Huml�. �r så n��� nng. Hun kunne ikke so- si la t�n til fredag en UFO . et ve, og stod op igen, og mel- �od�gsom mod sydøst.  t U I�entificeret flyvende hlem kl. 0I ,45 og 02,00 så at hu Il åHansen forklarer, rekanter som pegede ObJekt. . un en stor og meget klar IS 
� s genstanden i IO- �pad o? nedad og ud t i  J Hun er i øjeblikket på :ysende genstand på him- kal drtnutte�. og at hun egge Sider. 

besøg hos sin søster i Tør- lfn. Den_ befandt s ig i øst- også �l: sm søster, som g retmng og bevægede t k en. Faconen var re arakteristisk med 

31 



AF JOHN IDORN 

Et halvt hundrede tusinde 
mennesker fra hele verden 
samles i morgen og på fredag 
i en af de mest øde egne i 
USA. 

Nær byen Rachel, ca. 200 
kilometer nord for Las Vegas 
i staten Nevada markerer de 
starten på et af dette århund­
redes mest holdbare sammen­
sværgelses-projekter: Al.!k[ 
findes UFO' er med menne­
sker fra �- solsystem, og 
at et af dem - med leven� 
væsener ombord - styrtede 
ned i nærheden af byen tidligt 
om morgenen den 4.  juli 
1 947.  

Rachel ligger nær Highway 
375, og vejvæsenet i staten 
Nevada har besluttet at give 
vejen et nyt navn: >>Extrater­
restrial Highway« - rummets 
motorvej. 

Rachel er stedet, fordi man 
derfra - i meget stærke kik­
kerter - kan se ind til USA's 
mest hemmelige luftbase, 
hvor de mest troende 
UFO" loger mener. at man op­
bevarer de kødelige rester af 
de rum væsener, der styrtede 
ned med deres rumskib. 

Området hævdes at have 
hetegnelsen »Area 5 1 «  i fly­
vevåbnet. og del hævdes, al 
det var her. spionflyet U-2 var 
på prøveflyvninger, og at om­
rådet fortsal bruges t i l top­
hemmelige projekter. Det of­
ficielle USA har aldrig be­
kræftet dets eksistens. 

Men de mange mennesker 
vil også besøge byen Roswell 
1 staten New Mexico, cirka 
1 200 ki lometer derfra, for det 
var cirka 1 20 kilometer nord­
vest for denne by, >>nedstyrt­
ningen« fandt sted, og hvor 
man kan blive vist rundt på 
marken for l 00 kroner. 

To mænd er karakteriseret 
som hovedvidner. Den ene, 
Mac Brazel. havde haft stæv­
nemøde i en bil  og selv gen­
nem et heftigt tordenvejr hør­
te han et kæmpemæssigt brag 
ledsaget af et lysglimt, der ik­
ke var et lyn. 

Næste dag red han ud og 
fandt nogle træstykker af 
balsa-træ og en del folielig­
nende metal med hieroglyf­
aglige tegn. Der kunne skæres 
i metallet, og det kunne ikke 
brænde. 

· 

Samling på 
>>Rummets moto 

Det er 50 år siden, at en UFO med levende væser. 
styrtet ned ved byen Roswell i staten Nev. 

der ejede jorden. hvor begi­
venheden fandt sted. Han for­
talte om de legemer, han hæv­
dede at have set. Hans udta­
lelse til myndighederne kan 
købes på video for 1 80 kro­
ner. 

Den forkerte , 
pressemeddelelse 
Et hold arkæologer. der til­
fældigvis befandt sig i nærhe­
den. afgav skriftlig beretning 
om, at de havde set et knust 
fly uden vinger og tre lege­
mer, to udenfor og et inde i 
vragresteme. 

Via sheriffen, der også var 
der · og som siden fortalte sin 
familie, at han var blevet truet 
på l ivet. hvis han ikke tav st il­
le - blev den stedlige flybase 
alarmeret. 

8 1 -årige Frank. Kaufmann, 
berettede, at han havde set to 
rumvæsener på l ,55 meters 
højde med askefarvet hud, 
fremstående øjne, små ører og 
en lille næse, og han berettede 
også, at personale fra basen 
havde puttet fem legemer i 
sorte sække. 

Tre dage efter udsendte ba­
sens presseofficer nogle linier 
t i l  den lokale sprøjte Roswell 
Daily Record: >>Vraget af en 
flyvende skive er nu bjerget«. 
Det varede kun få minutter, 
før den meddelelse fandt vej 
t i l  verdenspressen. 

Tiden var moden. Gennem 
de foregående 14 dage havde 
verdenspressen kastet sig 
over meddelelsen om, at en 
mand i staten Washington fra 
sit privatfly havde observeret 
>>��

_
r� k}<� P� _!li 

-�
ærkv�rdigt 



Samling på 
mmets motorvej<< 
ien, at en UFO med levende væsener menes at være 
· ned ved byen Roswell i staten New Mexico 

befandt sig ca. 30 kilometer 
fra ham. Det var, efter for­
lydende, en lokal avis, der 
fandt på betegnelsen »flyven­
de tallerken« for at beskrive, 
hvad sælgeren i brandsluk­
ningsudstyr, Kenneth Arnold, 
havde set den 24. juni . 

Men »bekræftelsen« fra 
luftbasen ved Roswell holdt 
kun få timer. Så blev den til­
bagekaldt og erstattet med 
oplysningen om, at det var en 
hemmelig vejrballon, der var 
styrtet ned. 

Midt i juni i år - i 50-året -
udsendte Pentagon sin første 
rapport om sagen: »Roswell: 
Case Closed« ( Roswell-sagen 
afsluttet). Heri hedder det, at 
man dengang prøvefløj en 
ballonkonstruktion med ski­
veformede radarreflektorer, 
der skulle sendes op i det øvre 
atmosfærelag for derfra at 

spore eventuelle sovjetiske 

· atomvåbenforsøg. 
Den presseofficer, der hav­

de udsendt den første medde­
lelse, blev hurtigt afskediget. 
Han leder nu UFO-museet i 
Roswell og bliver aldrig træt 
af at påpege de spørgsmål, 
der aldrig blev besvaret fra 
officiel side. 

Hvorfor blev sheriffen truet 
til at tie stille? Hvorfor bestil­
te basen fem kister i barne­
størrelse hos den lokale bede­
mand? Hvorfor . . .  

Ingen ville svare, o g  j o  dy­
bere den officielle tavshed 
var, des flere spekulationer 
blev der sat gang i. Efter 30 
års forløb fortalte Brazel, at 
de metalstykker, flyvevåbnet 
havde fremvist, ikke på nogen 
måde lignede dem, som han 
selv og andre havde set. 

På et tidspunkt gik den lo-

A rbejdere fra Nevadas Trans­
portdepartement er ved at 
sætte de skilte op, der indike­
rer. at Highway 375 nu må 
kaldes »Extraterrestrial Hig­
hway«, rummets motorvej. 
Staten Nevada håber på den 
måde at kunne lokke endnu 
flere UFO-interesserede turi­
ster til staten. (Foto: AP) 

kale kongresmand i aktion. I 
1 993 fik han forsvarsriliniste­
riet til at nævne ordet >>Mo­
gul« som kodebetegnelsen for 
de hemmelige ballonforsøg. 
men året efter fik han medde­
lelsen om, at alle officielle 
papirer om sagen fra 1 945-49 
»desværre« var destrueret. In­
gen forklaring på, hvem der 
gjorde det, eller hvem, der 
gav ordren. 

Den filmede 
obduktion 
I august 1 995 viste alverdens 
fjernsynsstationer to film, 
som en britisk rockproducer 
hævdede at have købt fra en 
amerikaner, der udgav sig 
som tidligere fotograf i for­
svaret: Formedelst en million 
kroner havde han solgt sin 
ulovlige kopi af 18 minutters 
film-optagelser, der viste ob­
duktion af et ubestemmeligt 
»legeme« med stort hoved, 
stærkt opsvulmet mave og 
med seks fingre og tæer på 
hver hånd og fod. 

Videnskabsmænd, der så 
filmen, kunne intet afgøre. 

Lysforholdene var dårlige, 
og nærbilleder af indvolde 
ude af fokus_ Et ur i lokalet 
viste, at affæren tog 30 minut­
ter - chokerende kort tid for, 
hvad der ville have været en 
sensation af format. 

Der er flere tusinde indbe­
retninger hvert år af UFO'er. 
Blandt fagfolk er det opfattel­
sen, at 95 procent af observa­
tionerne har en naturlig - om 
end alligevel unaturlig -
usædvanlig - forklaring. 

Det eneste, der vides med 
sikkerhed er, at der er inter­
esse for sagen, og dermed 
penge i den. Efter filmenene 
»E.T.« og >>Nærkontakt af 
trejde grad« så vi sidste år 
»lndependence Da y«. Det er 
allerede alle tiders største 
filmsucces med - indtil l .  
marts - fem milliarder kroner 
i billetindtægter. 

Men sammen med univer­
siteter og observatorier i USA 
og Storbritannien er NATO 
nu gået helhjertet ind i ud­
forskningen af tegn på even­
tuelt liv i rummet. 

Hvem kan vide, hvad næste 
århundrede vil bringe? 

John /dom er forfatter og 
journalist ved Radioavisen 

3 3  
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4\li&i3li � b  g l Dummies. USAs luft­
våben forklarer de stædige 
rygter om et nedstyrtet 
UFO fuld af rumvæsener 

. med forsøg med nedfaldne 
menneskedukker. 

Forklaring 

Her ses de, menneskedukkerne 
"the 200-pound du m m ies", hængt 
op på rad og række. 

Af BO BJØRNVIG 

Her ses de, menneskedukkerne, 
"the 200-pound d u mmies", hængt 
op p å  rad og række. 

Af BO BJØRNVIG 

NOGLE gange synes en forklaring a� være 
værre end ingen. Som den det amerikal)ske 
luftv�ben kom med den 24. juni i ir, hvori 
det afsløres, at man mellem 1954 og 1959 
droppede 100 kilos dukker i •naturlig stør­
relse• ned fra højtflyvende balloner for at te­
ste påvirkningerne ved piloters faldskærms­
udspring fra stor højde. Rapporten blev af en 
repræsentant for luftv�benet kaldt en "fuld­
stændig og �ben forklaring•, og den konklu­
derer, at vidner sandsynligvis i hukommel­
sen har sammenblandet synet af disse ned­
faldne dukker med Roswell-UFO-styrtet i 
1947 og de kvæstede rumvæsener, der skul­
le have ligget ved ulykkesstedet. 

Rapportens optimistiske titel, • The Ros­
well Reporl: Case Closed• holder næppe 
stik: • The only dummies in this whole thing 
would be us if we believed a word of thi s• 
(dummies betyder både menneskelignende 
dukker og dumrianer), meddelte en UFO-in­
vestigator straks. Og alt tyder da ogs� på, at 
heller ikke denne 231-siders lange rapport 
vil lukke Roswell-sagen. 

Lige så lidt som den 1 .000 sider lange offi­
cielle rapport fra 1994 gjorde det. Den for­
klarede de fundne vragrester som nedstyrte­
de Air Force balloner, der var sendt op for at 
ITl.åle radioaktivitet i atmosfæren som bevis 
på russiske atom-forsøg. 

Vejrballoner, spionballoner, balloner til 
miling af radioaktivitet og endelig balloner 
W at nedkaste dukker fra. Jo flere forklarin­
ger, jo mere stof til mistanke fM UFO-entu­
siasterne. Og den nu forhenværende oberst i 
flyvevibnet, Richard Weaver, som skn:v 
1994-rapporten, har �benbart ogs� givet op: 
·Dette er blevet en religion for mange folk. 
Det er næsten en kult og helt sikkert en 
utrolig _økonomisk chance for mange. Dette 
her vil blive ved•. 

Ja, især ·så længe flyvevibnet bliver ved 
med at komme med nye forklaringer. Men 
ok, de har også omkring 80 millioner ameri­
kanere at overbevise om, at der ikke er styr­
tet et UFO ned, for si mange , 32 procent, 
tror ifølge meningsmålingerne p� at et UFO-

har fundet sted. 
Der er de facto ingen beviser for UFO­

styrtet, m� vi med beklagelse meddele, men 
der er heller ikke mange beviser p� det 
amerikanske. flyvev�bens psykologiske sans: 
Den med dukkerne gør kun ondt værre. 
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Kå.rin Clausen fra Siarisdal i Torsted Vest peger i den retning, h vor hun natten til mandagsA et mærkeligt lys. 

Så mærkeligt lys 
Lyskegle over 
Torsted Vest 
natten til i går 

Tekst: Hans J. Ehrhardt 
Foto: Frank Schmidt 

TORSTED - Var det en 
UFO, der natten til 
mandag kredsede over 
Torsted Vest? Karin 
Clausen fra Siarisdal 
24 ved det ikke, men 
hun så i hvert fald et 
mærkeligt lys. 

UFO'er (Uidentificeret 
Flyvende Objekt) har gen­
nem årtier optaget folk 
verden over. 

Netop i disse dage be­
stormes den amerikanske 
by Rockwell af titusinder 
af·mennesker, som mindes 
en hændelse for 50 år si­
den, der af mange ses som 
den mest klare UFO-kon­
takt, menneskeheden har 
haft med væsener fra an­
dre dele af verdensrum­
met. 

Helt så dramatisk var 
det ikke ved Siarisdal kl . 
02.10 natten til i går. Karin 
C lausen var tilfældigt op-

pe, da hun blev opmærk­
som på et kraftigt bevæge­
ligt og vedvarende lys på 
him len i retning mod Hat­
ting. 

Lyskegle 
- Det var nærmest en 

lyskegle, der bevægede sig 
i retning mod Hatting. 
Den bevægede sig zig-zag, 
og jo tættere den kom på 
en stor mast, jo mere rød 
blev lyskeglen. Da den var 
helt ovre ved masten, for­
svandt den, fortæller Ka­
rin Clausen. 

lait tog hændelsen om-

kring 30 sekunder. Karm 
Clausen kan ikke u middel · 
bart foresti l le sig, hvad der 
har forårsaget lyskeglen 
Derfor falder tanken na · 
turligt på et fremmed hi m·  
mellegeme. 

Flyvertaktisk Komman ­
do i Karup oplyste i går t i l  
Folkebladet, at der i kke er­
rapporteret om ufork larl 1  
ge flyvende objekter over 
Danmark natten til i går 

Skandinavisk Ufo Cen· 
tral i Vanløse besvarede i k ·  
k e  telefonopkald i går, og 
Folkebladet kunne derfor 
ikke få en mulig forklaring 
herfra. 
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lnvasitm 
Tal k  Sjov 
AI GITTE MADSEN 
Bagsidens udsendte 

P.t. San Francisco 
• Det er den omvendte 
verden her på den anden 
side af Jorden. 

I mere end et halvt år­
hundrede har gåsehuden 
kriblet ved tanken om en 
mulig invasion fra Rwn­
met. 

Orson Welles skræmte 
USA fra vid og sans og 
sendte befolkningen hy­
lende rundt i forstæderne i 
deres store flydere, på flugt 
fra små grønne mænd fra 
den anden side af Solen, 
som næsten kravlede ud af 
radioen og ind i d e  små 
bange hjerter. 

Og i denne uge er de selv­
samme amerikanere og de­
res afkom ellevilde over, at 
de slog de små grønne i op­
løbet og indtog Mars - for 
fuld mediedækning 24 ti-
mer i døgnet. . 

En lille mekanisk fyr - i 
folkemunde "the Lander" -
har endrru en gang givet 
amerikaneme den dejligste 
nyfødte fornemmelse af 
"been there, done that" før 
alle os andre. 

Og der er den så, Lande­
r'en, og tager billeder af no­
get, der i bund og grund 
minder om bunden af Lim­
fjorden på en af de dage 
med mange alger. 

Bare i rødt. 
Folk er helt oppe at køre, 

og hurtige fabrikanter, som 
har det fornødne udstyr 
samt risikovilligheden, har 
ikke ligget på den lade 
side: 

Hvad med en UFO-for­
met dørmåtte med påskrif­
ten "Welcome all species" 
("Velkommen alle arter''), 
en måtte, som er lavet af et 
af plastindustriens affalds­
produkter med den egen­
skab, at det lyser hysterisk 
grønt i mørke og dermed 
beamer naboens sivmåtte 
længst ned på hot-listen? 

. Eller hvad med en soda­
vand ved navn "Orbit" 
("Kredsløb"), som udmær­
ker sig ved at have små 
grønne vingummier fly­
dende rundt i den ananas­
kokos-banansmagende 
klare væske? 

Er du mere til personlig 

kontakt, kan du lægge sær­
lige • Alien Attraction"-sten 
rundt om dit hus, så de 
kære slimede væsener der­
oppe kan sigte e.fter din 
baghave, når de skal lande. 

Og hvorfor ikke have kø­
leskabet fyldt med "Real 
Astronaut lcecreain", så du 
har noget at byde på, hvis 
hr. og fri E.T. kigger forbi? 

Det er langt ude. Men det 
er Mars seløfølgelig også . . .  

Og så ned 
på jorden igen 

Fantasien er forunderlig, 
især når der skal tjenes 
penge. Og hvem siger, at 
folk overhovedet vil se vir­
keligheden? 

Det vil de i hvert fald 
ikke l Roswell, New Mexi­
co. 

Siden juli 1947 har byen 
nemlig levet levet meget 
større og flottere end nor­
malt på at fungere som hel­
lig stad for UFO-entusia-
ster. - -

Sagen er nemlig, at rigtig 
mange oplevede sande 
UFO-lanelinger i stor stil på 
stedet. 

Og selv om det· arneri­
kanske luftvåben igen og 
igen har forsøgt at forklare 
fænomenerne som dalende 
meteorologiske balloner 
samt forsøgsdukker fra 
højtflyvnings-eksperimen­
ter, vil folk i Roswell under 
ingen omstændigheder op­
give et forretningsgrund­
lag på flere hundrede mil­
lioner dollars. 

Så de har altså set UFO'­
er. 

Og det på trods af, at en­
hver ved, at det eneste tegn 
på intelligent liv i Rummet 
er, at de endnu ikke deru­
defra har forsøgt at kontak­
te os dumme mennesker. 

L 
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Søger forklaring 
på lll�rkeligt lys 

�:J. /5. 
HORSENS - Skandina- mystisk fænomen, finde visk UFO Information - en naturlig forklarin� S UFO I - kigger nu nær- Men andre fænomener bh mere på det mærkelige ver aldrig forklaret. lys, som blev omtalt i 
Folkebladet i tirsdags. 

Karin Clausen fra Sla­
risdal i Torsted Vest fortal­
te her om et mærkeligt lys, 
hun havde set hænge og 
forsvinde på himlen ved 
TV2-masten i Kragelund 
omkring kl.  02.10 natten 
til mandag. 

- Vi har snakket med Ka­
rin Clausen og har været 
ude for at lave en grundig 
eftersøgning i marken bag 
ved masten, men har ikke 
fundet noget, siger Asie 
Nielsen, der er administre­
rende leder af SUFOis 
alarmcentral i Vejle amt. 

Registreres 
De uopklarede bliver re 

gistreret i arkiverne ho· 
SUFO I ,  som på den bag 
grund ser nærmere på, orr 
der er megen UFO-aktivi 
tet i bestemte geografiskr 
områder. 

Asie Nielsen efterlyse1 
nu flere vidner til hænde! 
sen !).atten til tirsdag. 

- Umiddelbart mener vi 
at det har været et lysfæ� 
nomen - måske et kuglelyn 
af ret stor kaliber, siger 
Asie Nielsen. 

- Et vidne og en pej lin� 
af retningen er et temme­
lig løst grundlag - også for­
di afstanden mellem vid­
net og fænomenet er så 
stort. Men måske er der 
andre, der har set nogel 
fra den anden side af ma· 
sten, siger Asie Nielsen. 

Eventuelle andre vidner 
kan henvende sig til Asie 
Nielsen, Asgårdsvej 1. 
Horsens eller til Horsens 
Folkeblad. {es) 

Han fortæller, at S U FOl 
i 85-90 pct. af de tilfælde, 
hvor foreningen bliver 
gjort opmærksom på et 
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-UbllY-komcirklen 

forbløffer eksperter 
DM/ og DTU har ingen fornuftige svar på gåde 
Den store, mystiske cirkel 
i en kommark ved Ubby, 
som blev vist på forsiden 
af Folkebladet i går, efter­
lader flere og flere eksper­
ter som store spørgsmåls­
tegn. 

Planteavlskonsulent Sø­
ren Christian�en fra Nord­
vestsjællands Landbocenter 
i Jyderup har aldrig selv set 
noget før som cirklen på 
landmand Svend Anker 
Lundgaards mark med vin­
terbyg - en cirkel på over 20 
meter i diameter, hvor alt 
kornet sirligt er blevet lagt 
ned og drejet med uret. Det 
er sket så forsigtigt, at der 
ikke er sket den mindste 
skade på komet i cirklen. 

l går kontaktede plante­
avlskonsulent�n DTI ,  Dan­
marks tekniske Universitet, 
hvor »et klogt hovede« fra 
en gruppe med eksperter i l lyn og andre elektriske fæ­
nomener forklarede Søren 

_ Christiansen, at et elektrisk 
fænomen aldrig ville kunne 
lave en figur som den i 
Knud Anker Lundgaards 
mark . 

Lyn-ekspert 
- Lyn-eksperten afviste 

denne teori med stor si kker­
hed , fortæller Søren Chri­
stiansen . Også Meteorolo­
gisk I nstitut har meldt pas . 
Ingen vejrmæssige fæno­
mener, heller ikke en sky­
pumpe, ville kunne lave en 
helt perfekt cirkel som den 
fra Ubby.  

- Jeg har undersøgt oprå­
det meget grundigt, og der 
var slet ikke sat spor. Jeg 
t ror ikke på, at nogen spas­
magere ville k unne lave en 
sådan cirkel med et eller an­
det redskab uden at sætte 

Konsulent Søren Christiansen: - For mig at se ville spasma­
gere aldrig kunne konstruere sAdan en cirkel. 

spor. Stråene er ikke en­
gang blevet revet over. 

Søren Christiansen siger, 
at han i k k e  på nuværende 
tidspunkt vil  gå så langt 
som til at snakke om u fo'er 
eller andre overnaturlige 
fænomener i forbindelse 
med korncirklen. Men han 
har svært ved at se en for­
nuftig, logisk forklaring. 

Alternative eksperter 
- Jeg tror, vi må have fat i 

eksperter i myst iske fæno­
mener for at komme videre 
med sagen, siger planteavls­
konsulenten , som er gået i 
gang med at støve nogle op 
allerede. Han har via Land · 
bohøjskolens bibliotek fået 
lovning på et telefonnum­
mer til et medlem af den da­
værende redakt io'n på bla---

det _UEQ___t.lyt i 1 995 og 
1 99�mnet korncirk­
ler  blev behandlet . 

Søren Christ iånsen har 
også fundet ud af, at der er 
noget, som hedder Dansk 
Korncirkelgruppe. Denne 
gruppe vil planteavlskonsu­
lenten også prøve at få fat i. 
Meningen er at få de alter­
native eksperter ud at  se på 
fænomenet ved Ubby og få 
deres kommentar. 

To mystiske · fænomener 
på Svend A nker Lund­
gaards mark blev omt alt i 
avisen i går: Kæmpecirklen 
og en stribe korn-portaler 
af korn bundet sammen 
med sløjfer og knuder . 

Tredje fænomen 
Der er også konstateret et  

tredje, sært fænomen på 
samme mark. På e t  lille om­
råde, blot fem-seks kva­
dratmeter, er kornet blevet 
flået, og samtlige kerner er 
væk fra akset . Kernerne lig­
ger ikke på jorde n ,  oplyser 
Søren Christ iansen , som 
først tænkte på en fugleska- ; 
de, da han så det tredje,/ 
mystiske fænomen. 

- Men fugle slår ikke ned 
på et så lille område og ta­
ger samtlige kerner uden at 
røre dem tæt ved _ 

Søren Christiansen for­
tæller, at han for nogen tid 
siden hørte om et t i l fælde i 
Odsherred, hvor en land­
mand fandt en meget stor 
figur i sin mark - ikke en 
cirkel, der er helt flad som 
den på Svend A n ker Lund­
gaards mark , men formet 
som en stor ring med ube­
rørt og oprejst korn i mid­
ten. 

Helt til bunds 
Planteavlskonsulent Sø­

ren Christiansen har også 
forevist Ubby-fænomenet 
for formanden for Vest­
sjællands Landboforening, 
Svend Eriksen, der ligesom 
de andre eksperter blot 
kunne klø sig i nak ken og se 
undrende på kæmpecirklen . 

Søren Christiansen har 
lovet U bby-landmanden at , 
forsøge at trænge til bunds i ; 
sagen, og planteavlskonsu· 
lenten fortæller, at han selv 
synes, sagen er så spænden ­
de, at han ikke ville k unne 
lade være med at prøve at 
finde svaret på gåden . 

Alle,  som mener at vide 
noget om cirk ler i marker , 
er meget vel komne t i l  at 
kontakte enten avisen eller 
planteavlskonsulent Søre�), 
Christiansen. "/J ---------------------------------------------------------

� 'Z  
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Hva(l har for;Jrsaget denne cirkel i en mark mellem Ubby og
'
Svallerup? Fra venstre markens ejer Svend A .  Lund� 

gård sammen med planteavlskonsulent Søren Christiansen, i baggrunden undrende naboer. Foto: Nynne Pors. 

Cirkelrund gåde i en mark 
Stort og mystisk fænomen i korne�på mark i nærheden af Ubby 
Er det fup og fid u s  el ler  
ægte m ys t i k ?  Landmand 
Svend Anker L u n d gå r d ,  
Østervang 2 1  i Sval lerup,  
ved ikke s e l v ,  hvad h a n  
s k a l  t ro o m  e n  m ys t i s k  
og meget præc i s t  u d ført  
cirkel  på over 20 d i a me­
t er i en mark m e d  v i n t e r ­
byg.  

En erfaren planteavls­
k onsulent er et stort 
spørgsmålstegn, ligesom 
pol i t iets vagt havende. 

Svend Anker Lundgård 
v i r k er som en mand med 
begge fødder solidt plan­
tet i den vest sjæl landske 
muld, og både han og ko­
nen er l idt  bange for at 
bl ive t i l  gr in ,  fortæller 

hcfu . Ligesom folk ,  der 
mener at have set e n  u fo ,  
risikerer at b l i v e  grin et ad . 

- Jeg opdagede kæm­
pecirk len og fort a l t e  andre 
om det . Jeg viser den også 
gerne frem. Selv aner jeg 
imidlert id  i k k e  det r i nge-
ste om, hvad det kan væ-
re, lyder det fra Svend 
An ker Lu ndgård , der ef-

ter a t  have opdaget c i r k len 
i s i n  mark med vinterbyg 
fi k øje på noget andet un­
derligt i k k e  ret mange me­
ter væ k .  
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2./J.rf. Nærkontakt af 
drengestreger 
S UFO! har svært ved at tage de tre cirkler alvorligt l Skælskør 

Poul H. Andreasen, Skandinavisk 
UFO Information i København,  var al­
lerede i går nede at se på de tre ringe, 
som er aftegnet i en bygmark ved Sla­
gelsevej lige overfor Skæ lskør Lyst­
skov. Og uden at være kategorisk afvi­
sende hælder han mest ti l  den teori, at 
der efter a l  sandsy nl ighed har været 
tale om menneskeskabte cirkler. 

Der er flere ting, som i ndikerer det, efter 
Poul Andreasens udsagn. 

- Aftegningerne viser, at der er tilgang 
til såvel cirkler som cirk lernes fælles 
centrum gennem markens sprØjtespor, 
fortæl ler Poul Andreasen for at anskue­
l iggøre, at det har været ret nemt at 
komme nogenlunde sporløst til stedet. 

· Og det har heller i k ke været noget 
problem at se noget den nat de er skabt, 
efter al sandsynlighed natten mellem 
fredag og lørdag ( og ikke natten til søn­
dag, som vi skrev i mandagsavisen red.). 
Det har været fuldmåne omkring det 
tidspunkt, fastslår Poul Andreasen. 

Et tredie i ndicium er, at ringene er 
såkaldt koncentriske. Lagt oven i det 
samme centrum, hvil ket ikke e r  særl i g  
vanskeligt i modsætning til  de meget 
komplicerede mønstre, der er fundet i 
marker andre steder i verden som Stor­
britannien og USA. 

- Endelig hæfter jeg mig ved, at aksene 
er knækkede ved roden. Ved andre obser· 
vationer l i gger aksene nærmest som 
n vandfaldu uden at være knæk kede, for­
tæl ler Poul Andreasen. 

Han understreger samtidig,  at de tre 
cirklers aftegninger er identiske i bredde 

og antyder dermed, at det samme ured­
skabu er brugt til at lave alle tre cirkler . 

SUFOI v i l  med andre ord ikke gøre 
yderligere ved denne observation, med 
m indre der skulle dukke nye øjenvid ne· 
skildringer op e l ler l i gnende. 

- Støder vi på noget, der umiddelbart 
er uforklarligt og interessant, foretager 
v i  nogle aHalyser af v æksten og jord ­
bundsforholdene. Der viser sig ofte at 
være celleforandringer i pla nterne, og 
jorden er også nogen gange knastør og 
hård i mønstrene, fortæ ller SUFOI-re­
præsentanten. 

Mønstre i marker har ofte været ledsa ­
get af vidneski ldri nger af lysfænomener 
i ti lknytning til  mønstrene. Det har ikke 
været tilfældet i Skælskør. 

Det var Poul Erik Jørgensen, som bor 
nogle få hundrede meter fra cirklerne, 
der kontaktede SUFOis alarmcentral .  

- Jeg s å  dem, d a  jeg lørdag form iddag 
skulle hente posten. Da jeg kom hjem så 
jeg nærmere efter i min kikkert. Jeg har 
snakket med en af naboerne, og han be­
gyndte at snakke om en oplevelse han 
havde for otte-ti år siden. Noget med no· 
gen, der ville afspærre Tranderup-sko­
ven, fordi der skulle foretages nogle un · 
dersøgelser. 

· H vem og hvorfor ved han ikke, og 
skoven blev iøvrigt aldrig afspærret, for· 
tæller Poul Erik Jørgensen, der oven på 
den megen mystik valgte at kontakte 
SUFO I .  

Poul Andreasen t i l føjer, at sådanne op­
levelser ofte afleder andre observationer, 
og det ægrer ham kun, at avisomtale tit 
og ofte foranlediger nogen til  at lave en 
ny udgave af denne kornmarks-graffiti. 

Det giver SUFOI meget unødi gt arbej­
de. 

y a n  
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JZ G -Skræmt af 
overdådigt 
lys-skær 
Beboer i 
Stjernhobns­
gade så et 
mærkeligt lys 

HORSENS - Jeg er sik­
ker på, jeg bar set no­
get, der ikke hØrer til 
her på jorden. 

Så kategorisk er Aase 
Pedersen fra Stjernholms­
gade i sin bedømmelse af et 
mærkeligt lys, h u n  så nat­
ten mellem tirsdag og ons­
dag. 

Hun henvendte sig i går 
til Horsens Folkeblad med 
sin observation, efter hun 
forgæves h ar forsøgt at få 
kontakt til Su:.E_OI, Skan­
dinavisk UFO "lliform'""ii: 
tions, . JokiileK.ontaktm'ii:rul 
Asie Nielsen. 

Overdådigt 
I første omgang holdt 

hun sig tilbage fra at for­
tælle offentligt, hvad hun 
så. Hun var betænkelig 
ved omgivelsemes reak­
tion, men håber nu, at an­
dre kan have set noget, der 
kan forklare lysfænome­
net. 

- Jeg havde været ude at 
gå med min hund mellem 
kJ . 23.45 og 24.00 tirsdag 
aften. Da jeg kom hjem, 
rullede jeg mit gardin ned 
og·gik i seng. Umiddelbart 
efter var der pludselig et 
overdådigt, gyldent, rød­
ligt/orange lys på væggen. 
Det var en stribe på ca. en 
meters bredde. Efter et se­
kund var lyset væk igen, 
men jeg blev forskrækket 
og for op for at se, hvad det 
kunne være, fortæller Aa­
se Pedersen. 

Hun afviser, at der kan 
være tale om refleksioner 
fra vejen eller lignende. 

- Jeg har vindue mod 
syd, ned mod havnen, og 
jeg har ingen naboer til 
den side. Der kan ikke 
komme lys fra vejen ind ad 
det vindue, og lyset må ha­
ve været meget stærkt, si­
den det kunne gå lige igen­
nem rullegardinet, siger 
hun. 

· To.rsted Vest 
Sidste tirsdag skrev 

Horsens Folkeblad om et 
andet lysfænomen, som 
Karin Clausen fra Siaris­
dal i Torsted Vest havde 
observeret natten til man­
dag. Selv om det ikke var 
på samme tid, så mener 
Aase Pedersen sagtens, 
der kan være en sammen-
hæng. 

· 

- Jeg har ikke læst så 
meget om UFO'er, men vi 
er inde i en tid, hvor der 
snakkes meget om det. Det 
er ikke sikkert, at det er så 
godt, at vi rejser til Mars 
og forstyrrer den orden, 
der findes ude i rummet, 
mener Aase Pedersen . 

Reflektion 
Horsens Folkeblad har 

talt med Asie Nielsen fra 
SUFOI. Han kan ikke 
umiddelbart forklare Aase 
Pedersens oplevelse, men 
mener, at der kan være ta­
le om en retlektion fra vin· 
duet. 

Han holder stadig fast i,  
at lysfænomenet fra Tor­
sted Vest mandag aften 
kan have været et kugle­
lyn. Men SUFOI er stadig 
interesseret i at høre fra 
folk, der har set noget. 

Han vil nu tage kontakt 
til Aase Pedersen for at hø· 
re nærmere om, hvad hun 
har set. (thule) 
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J. 3 E  Mærkeligt 
lys - igen 
Måske en 
naturlig 
forklaring 

Tekst: Claus Schjødt 
Foto: Jacob Kromann 

HORSENS - "Låserly;; 
der fejer hen under 
himlen ved byfester og 
lignende, kan være en 
forklaring på nogle af 
de mærkelige lysfæno­
mener, flere i Horsens­
området har observe­
ret i sidste uge. 

lys, der bevægede sig ud og 
ind mellem hinanden. Far­
verne var rød, blålig, gullig 
og lidt orange. 

- Nej, jeg synes ikke, det 
var skræmmende - men in­
teressant. Jeg kunne godt 
tænke mig at vide, hvad 
det var. Jeg havde lyst til 
st .ringe til  andre, for at de 
skulle se det. Men det syn­
tes jeg ikke, jeg kunne på 
det tidspunkt, siger Clau­
dine Holmegaard. 

Folkebladet har fået fle­
re henvendelser fra folk, 
der kun vil fortælle o m  de­
res oplevelser anonymt. 
Således fortæller en læser 
fra Hundslund, at han 
tirsdag ved 22.30-tiden så 
lys i sydlig retning på den 
anden side af Horsens 
Fjord. 

Folkebladet bliver ved 
med at modtage nye hen­
vendelser. Senest har Leif 
Hansen,  Lindevej i Dag­
næs, og Claudine Holme­
gaard i Houman nsgade 51 i 
H o rsens. 

I godt en time holdt Leif 
Hansen øje med et mystisk 
lys på den nordlige natte­
himmel - formentlig over 
Ejer Bavnehøj - onsdag nat 
i sidste uge. 

Claudine Holmegaard 
observerede noget i den 
helt modsatte retning -
formentlig natten før. Men 
beskrivelserne minder me­
get om hinanden. 

Leif Hansen kan i kke 
selv gwe nogen forklaring 
på lyset, som han så ons­
dag mellem kl.  23 og 2 4 .  

- Jeg troede først, det var 
et fly. Men det blev hæn­
gende på samme sted. Det 
var et meget skarpt lys. 
Gennem min kikkert ku n ­
ne j e g  s e ,  hvordan d e t  skif­
tede farve ind imellem - fra 
rød til blå til gul ,  fortæller 
han. 

Meget stort 
Claudine Holmegaard er 

ikke sikker på, hvornår i 
sidste uge det var , hun så 
et mærkeligt lys i sydlig 
retning fra hjemmet i 
Hou mannsgade. 

- Jeg kan ikke huske det. 
Men jeg læste om det, Aase 
Pedersen så, og sagde: 
.. Det har jeg også set .. , for­
tæller Claudine Holme­
gaard. 

- Jeg så lyset u d  ad vin­
duet og tænkte, at det nok 
var en flyver, men det be­
vægede sig ikke. Så gik jeg 
i seng, men stod op flere 
gange for at se det. 

C laudine Holmegård 
mener klokken var om­
kring 23.30-23 . 4 5 .  

- D e t  v a r  meget stort, o g  
d e t  undrede m i g ,  at det 
blev på samme sted. Det 
var som forskellige farver 

Laserlys 
Asie Nielsen, der er ad­

m i nistrerende leder af 
Ska�dinav� UFO I nfo r ­
matiOn (S""UFOI ) i Vejle 
amt, mener, der er store 
chancer for at det har væ­
ret et laserlys, LeifHansen 
og andre så. 

- især når det stod på så 
længe. Laserlys giver os 
store problemer i SUFO l 1 
øjeblikket, fordi der er så 
meget af det rundt om­
kring. Det giver en masse 
falske anmeldelser, som 
folk ringer ind i den bedste 
mening, siger Asie Niel­
sen. 

Leif Hansen tror ikke på 
den forklaring. 

- Jeg ved godt, hvordan 
laserlys ser ud. Det var ik­
ke en laser. Det er jeg 
h undrede procent sikker 
på. Der var ikke nogen ha­
le at se, og da det for­
svandt, blev det til en lille 
prik i horisonten, siger 
Leif Hansen. 

Folkebladet er stadig in­
teresseret i at høre fra læ­
sere, der har set noget eller 
kan give en forklaring. 


